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EGYETERTES
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,

Szerkesztői irodai

Budapest, IV, himzö-utcza 1, az.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bermentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendki vili esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. himiö-utcsa 1. w,
,y v’\

ho?á az előfizetési pénzek küldendők.

Vége a komédiának.
Nem közönséges lelki gyönyörűség 

volt olvashatni a ma reggeli kormányla­
pokat. Hajh, minő triumphussal mutattak 
a bécsi kormányválságra (pardon! ma­
gvar kormányválságra), hogy ime tehát 
kiderült, hogy Tisza és Széli Kálmánok 
nem azok az emberek, a kik székeikben ma- 
radhatások kedvéért mindenre képe­
sek, ők is meg tudják magokat embereim, 
ha olyat követelnek tőlök, a mit meggyő­
ződésükkel összeegyeztetni nem tudnak s 

vágják oda azt a rongy tárczát ő fel-
liogy

úgy
sége minisztertanácsának asztalára, 
csak úgy porzik bele.

Tisza és Széli Kálmánok e hősi ma­
gatartása roppant lelkesedésre ragadta lap­
jaikat. Kezdték tele kürtölni a világot di­
csőségükkel. Mint a ki érzi egy elhatározás 
szükségét, mely a szerintük sem egészen 
rkóser“ jelenért rehabilitálja, úgy kaptak a 
válság híren, melyet nem mulasztottak el 
rettentő komolynak tüntetni fel ‘és olyan­
nak. mely végre megfogja törni az osztrák­
magyar monarchiában szabadon, minden i 
alkotmányos feszély nélkül gazdálkodó 
katonai uralom hatalmát.

Tisza és Széli Kálmánok csak az 
emberek! Kimondják, hogy „eddig s ne 
tovább I“ — és az abszolutisztikus árvíz, 
mely a monarchia két felét már már el­
nyeléssel fenyegette : álmélkodva látja, hogy 
nem mozdulhat tovább, útját állják a bá­
tor miniszterek tartózkodás nélkül kimon­
dott aggodalmai.

No most tégy még kifogást Tisza és 
Széli Kálmán ellen, te mindenbe belekap- 
czáskodó ellenzék : most merd még gya­
núsítani őket, hogy uralomvágyból felál­
dozzák az ország életérdekeit, elviselhetetlen 
terheket rónak a nemzetre s belekergetik 
egy oly háborúba, melyet leikéből gyűlöl 
és kárhoztat! Ugy-e hogy elnémulsz most j 
az államférfiul nagy tény láttára, sőt, a 
mint arczodból látom, halálra vagy rémülve, 
és belátod, hogy Tisza és Széli Kálmánok­
kal az alkotmány roskad össze s nem nyúl 
ki mentő kéz, mely fönntartsa

Az elegikus hang soha sem illett jól 
a pharizeusok szájába ; de ez meg plane 
olyan furán vette ki magát, hogy nem 
tudhatta az ember, mi ütött beléjök s 
hajlandó volt hinni, hogy most komolyan 
pitveregnek, a kik a nemzet igazi fájdal­
mára soha se tudtak egyébbel felelni, 
mint egy-egy sardonikus mosolylyal.

Lehet, hogy egy másik tollasa a kor­
mánynak, a ki még nem tanulta ki, hogy 
kit szolgál, — komolyan vette a válság 
hireket,— a mint az önérzetes s a nemze­
tet híven szolgáló államférfiaknál nem is 
lett volna képzelhetetlen. Mert hát utó­
végre a legtágabb lelkiismeret sem karol­
hatja magába a világmindenséget s az 
engedményekben is föl kell tételezni egy 
olyan véghatárt, a hol a legszentebbet fel­
áldozni kész jellem is megáll.

De hát kiderült, hogy az az Őröm, 
melyet a Bécsből eléggé nem informált 
officiosusok a kormány visszalépési elha­
tározása fölött éreztenek, — kissé ko­
rai volt.

Ugyanazokkal a czikkekkel együtt 
jelentek meg azok az apró kis táviratok, 
melyek ugyan furcsán illustrálták a czik- 
kek esküdözését, hogy ez aztán bizony 
komoly válság, s nem „komédia“, nem 
„fogás“, — mint a minek az ellenzéki 
lapok szokott rosszhiszeműségükben veszik.

Azok az ostoba táviratok! így meg­
rontani a mások örömét! Az egyik azt je­
lenti, hogy csak a Széli Kálmán lemon­
dása fekszik ó felsége asztalán, a vele szo­
lidáris minisztertársaké nem ; de ha Széli 
Kálmán megmarad lemondása mellett, ak­
kor ók is vele mennek. — A másik arról 
értesít, hogy Széli Kálmán lemondása csak 
föltételes, aztán nem is elvi természetű, 
igy hát még nem enyészett el teljesen a 
remény, hogy a fölmerült nehézségek el 
lesznek háríthatok. —- A harmadik már 
biztatott, hogy hiszen nincs itt oly igen 
nagy baj, mert Széli Kálmán sem akar lé­
nyegileg egyebet, mint a’ közös hadügy­
miniszter. — A negyedik, ötödik stb. már 
fölvilágosított, hogy dehogy van itt az ed­
dig követett politika ellen kifogás, — he­
lyesli, támogatja azt a magyar kormány, 
Széli Kálmánnak csak az ellen van ki­
fogása, hogy a hadügyminiszter oly igen 
sokat követel. Engedjen valamicskét s 
mindjárt rendben lesz a monarchia szé­
nája, Tisza és Széli Kálmánok megmarad­
nak és tovább fogják boldogítani Magyar- 
országot a granicsároknak is tetsző ed­
digi utón.

Végül aztán szépen kisült, hogy bo­
lond volt az is, a ki a válsági hireket vi­
lággá eresztette.

Olyan vadat még csak képzelni is, 
hogy a hazamentő államférfiak leköszön-

j jenek, most hagyják el állásukat, mikor 
í politikájukat ma holnap betetőzhetik és 
! miért ? — nehány hitvány millióért, mikor 
I még annyi embernek van Magyarországon 
! kabátja.

Dehogy, dehogy! A magyar pénzügy- 
miniszter csak tudni akarta — s ehez 
joga volt, — hogy hány lesz hát az a 
millió, a mit elő kell teremtenie ? 30—60 
80 vagy 100? Mert attól függ, hogy 
mennyit alkudjon le belőle. Harminczból 
kettőt, de százból már tizenkettőt. Ezt haza 
fogja vinni, nagy diadalmenettel, bemutatja 
az országgyűlésnek s kijelenti: „ime tizen­
két milliót megmentettem az országnak, — 
hát nem sok ez egy embertől ?“

Az országgyűlés persze el fogja is­
merni, hogy de bizony sok, hanem, hogy 
töltse hát meg vele a status kasszát: ezt 
legfeljebb az ellenzék fogja mondani, mely 
egyátalában képtelen lelkesedni a nagy 
tettek fölött.

Igen, a legújabb hírek szerint nincs 
mit tartani a válságtól. Tisza Kálmán 
meggyőzte Andrássyt, hogy Széli Kálmánt 
lehetetlen elereszteni, mert akkor megin­
gattak a kipróbált deákpárti mamelukok. 
Andrássy pedig meggyőzte ő felségét, hogy 
Tisza Kálmánon és sorsosain kívül széles 
ez országban nem találni embert, a ki a 
bosnyák politika folytatására vállalkoznék. 
Hanem ezek vállalkoznak szívesen, csak 
engedjen a követeléséből a hadügyminisz­
ter valamit, a mivel az országgyűlés sze­
mét kitörölhessék.

Most tehát úgy áll a dolog, hogy a 
hadügyminisztert veszik körül, változtas­
son valamit a bosnyák occupatió tervén, 
hogy ne kerüljön oly feltűnő sokba, — a 
novi-bazári kerület megszállását talán el­
halasztják tavaszig s akkor aztán folytat­
juk a megkezdett munkát lelkesen, vígan, 
újabb milliókkal forintokban és százezrek­
kel emberekben.

Lehet, hogy egy nemzedék kipusztul, 
lehet, hogy koldussá lesz az ország évti­
zedekre, lehet, hogy tulajdon kezünkkel 
faragjuk meg gyermekeink rabigáját, de 
meg lesz az a vigasztalásunk, hogy ez 
országos nyomorúság közepette is voltak 
emberek, a kiknek ez alatt az egész idő 
alatt a hajuk szála sem görbült meg: Ma­
gyarország felelős miniszterei, kik rendü­
letlenül ülnek székeiken akár Philippovics 
parancsol, akár Bismarck, akár Gor- 
csakoíf.

teilen, kipihent osztrák-magyar monarchiának is 
alig sikerül ?

Aztán nem az volt az ürügy, mely alatt An­
drássy Boszniába tolta seregeinket; hogy segítsünk 
a szegény törökön, ő nem tud boldogulni azzal a 
lázadó Boszniával ? Most meg azt kívánja tőle, 
hogy egyszerre tudjon!

De nemcsak erősnek: hutának is kellett volna 
lenni a török portának, hogy azt tegye, amit neki 
Andrássy imputalt. — Mert azt imputálta, hogy 
majd a török foglal neki tartományta 
magáéból erő-hatalommal.

No már ilyesmit föltételezni még eleven em­
berről is túlságosan „genialis ötlet“, hát még az 
olyanról, akit már nem is „beteg embernek“, de 
halottnak hittünk.

Egy szóval akár ide, akár oda csűrjük-csa­
varjuk is a dolgot: Andrássy alaposan benne van 
a boszniai — lekvárban.

1 — még eldöntés nem történt. — Annyi bizonyos, 
I hogy Andrássy gróf minden erejét meg fogja fe- 
{ sziteni, hogy a válság megszűnjék; a hivatalos 
j nyilatkozatokból Ítélve, a gróf e tekintetben a leg- 

jobb reménynyel van. — Andrássy „kompromis- 
j somra“ törekszik, "hogy lehetővé tegye a miniszteriu- 
j moknak hivatalban maradását legalább azon időpontig, 
i melyben politikájának védelmére kelhet a defogatiók 
! előtt. Pestről sürgönyeink érkeznek, melyek sze­

rint a válság talán pusztán Széli visszalépése 
által már véget ért.

Csak Tisza maradjon, úgy Andrássy meg­
nyerte pőrét; a válság el van napolva a kívánt 
időpontig. Ha azonban a válság még is kitör, 
úgy most még megközelítőleg sem le­
het megmondani, mennyire fog ter­
jedni s mit fog kérdésessé tenni.

A háború.
a hazugságok és csalások stádiumá­

ból most ki vergődünk a leleplezések stádiu­
mába. A 60 millió és még hozzá 15 millió kész­
pénz ráment a mozgósításra és occupá- 

. . , . tióra, most kénytelen a kormány bevallani, hogy
A llliiusztervalsag. j kifogyott a pénzből, és mint korhely diák, ki egy-

miniszterválság históriája ugyanazon sta- | másután bezálogositotta ruháját és iskolai könyveit,
mmtvCt ,,g„ap. Tisza mim,- j S5Í |

teielnök ma ismét kihallgattatason veit a knály j gokba veri magát a kormány, mikor már a do- |
nál, mely után Tisza több Bécsben időző magyar j hány monopóliumot, mely jövedelmeinek \
képviselővel értekezett. A „P. N.“-nak bécsi le- \ egyik Jegbiztosabb forrása, elakarja gschäftelni.

A
diámban

Budapest, október 2.
Minden törvénykönyvnek van arra paragra- 

pliusa, hogy ha valaki azt, a mihez hivatásánál 
vagy mesterségénél fogva érteni tartozott, „eltus­
solja“ — nemcsak kártérítéssel tartozik, hanem 
esetleg fenyítés alá is eshetik.

Andrássy alkalmasint most jut tudatára an­
nak, hogy mesterségénél fogva ismerni tartozott 
volna Boszniát, melynek elfoglalására vállalkozott.
S miután kiderült, hogy a „két kompánia meg 
egy zenebanda“ nem volt elég a „katonai sétaút“ 
megtételére, s hogy a bosnyák „rabló bandák“ 
200,000 embert foglalkoztatnak s legalább fél- 
annyit fognak még foglalkoztatni tavaszig, talán 
azon is túl s a hadügyminiszter a Boszniába vert 
60 millión felül még legalább is egy alterum 
tantumot követel: éreznie kell, hogy ama §. most 
ő rá is alkalmazható, akármilyen magas foglalko­
zású mesterember is 6 exczellencziája. Mert hogy 
ezt a dolgot alaposon „eltussolta“, azt még 6 sem 
meri tagadni. Pedig nagy dolgosra bátor 6.

Most tehát előrántja a szegény törököt. A 
gráczi „Tagespost“-nak lapunkban is érintett köz­
leménye szerint úgy igyekszik mentegetni magát 
a jeles kontár, hogy hiszen minden sikerült volna, 
a hogy ő előre kicomponálta a „Ballplatzon“, de 
hat őt „rászedte, elárulta a török.“

Hát ez derék egy mentegetödzés egy nagy­
hatalom külügj miniszterétől.

Még az a szegény gyámoltalan török is rá­
szedhette. Hát akkor mit csinálhat egy ily en kül­
ügyminiszterrel egy muszka vagy egy Bismarck?

Szerencsétlen egy állam az olyan, melynek 
ilyen kezekre van bízva a sorsa s melynek szeme 
nem lát, füle nem hali, mert az állam szeme-füle 
a külügyminiszter.

Külőmben ez az egész mentegetödzés nagyon 
magán viseli a nagy szorultság bélyegét. Mivel 
szedte rá, mivel árulta el Andrássyt a török? Sa­
ját szükfejűsége szedte rá Andrássyt, semmi más. 
Azt hitte, dögre száll, mint a holló, mikor a tö­
rök birodalomra tört, a szegény töröknek más hi­
bája nincs, csak hogy még volt egy kis élet egy 
némely tagjában. Az még vonaglott, mikor a holló 
bele vágta csőrét.

A portának erősnek, hatalmasnak, tekinté­
lyesnek kellett volna lenni, hogy megtehesse, a 
mit tőle Andrássy várt. Mert hiszen az osztrák­
magyar monarchia elég erős, hatalmas és tekinté­
lyes, még se bírt boldogulni Boszniával oly erőki­
fejtés mellett sun, mely mirtt feljajdulnak a 
monarchia népei. S a levert, összetört, szétdara- 

í rabolt török tehette volna meg, — a mi a sér­

veié szerint, ott a magyar kormány elbocsáttata- 
sát senki sem tartja valószínűnek. A szolidaritás 
Tisza és Andrássy között oly benső, hogy l két 
államférfi együtt bukik s együtt áll meg. Andrássy 
gróf állása pedig mindaddig erőteljes, mig a par­
lamentek ellene nem nyilatkoznak. Mig a döntő 
körökben azon nézet uralg, hogy a követett poli- 
itka irányát lefelé csak Andrássy és Tisza védel­
mezhetik meg, s e nézet mindaddig, mig a par­
lamentek erőteljes akczióra el nem határozzák 
magukat, alappal bir; a mint másrészt bizonyos, 
hogy minden más nevesb magyar államférfi, ki a 
kormány átvételére felszólittatnék, ezt csak más 
politikai irányzat érvényre juttatása esetében fo­
gadhatná el: — addig mondjak, nem a minisz­
terek elbocsátása, hanem a kompromissum a 
valószínű, és pedig annál inkább, mert a ma­
gyar pénzügyminiszter a pónzpiaczban erős szö­
vetségest bir.

Ugyancsak az idéztük lapnak távirják Bécs­
ből a következőket:

A miniszter válság, a mint ez a magyar 
pénzügyminiszter által fölvett etett, nem elvi ter­
mészetű. A miniszterelnök legf. helyen kijelenté, 
hogy Széli Kálmán lemondása megfosztaná a ka­
binetet a deákpárti elemek támogatásától s igy 
azt tarthatlanná tenné. Gr. Andrássy pedig azt 
tudatta, hogy az okkupaczionalis politikát csak a 
Tisza-kormány védheti meg a magyar ország- 
gyűlésen.

Hírlik, hogy a válság egyelőre függőben ma­
rad. A hadügyminiszterrel közöltettek a magyar 
pénzügyminiszter kifogásai, melyekkel szemben az 
okkupáczionális programra lényegesb átdolgozása 
vált szükségessé.

A „N. W. Tagblatt“ a miniszter 
válság keletkezéséről és fejlődéséről a következő 
érdekes dolgokat mondja:

„A múlt hét folyamában készült el azon em­
lékirat, — mely a foglalásnak a delegatiók által 
megszavazott 60 milliót meghaladó költségeit meg­
állapítani törekszik. A dolgozat 85 milliónál 
állapodik meg, mely kiszámításnál 100.000 ember 
vétetett alapul s mely összegben Bosznia admi­
nistrate ának költsége is bennfeglaltatik 1879-re 
nézve. — A magyar minisztériummal is tudat­
ták az összeg nagyságát, hogy e tekintetben intéz­
kedéseit megtehesse. — E pontból indult meg a 
válság. — Széli a magyar minisztertanáősban 
kijelentette, hogy az állam kiadásairól 1879-ík 
év január hó 1-sejéig már gondoskodott, hogy 
a kölcsönért eddig értékesítő financzcsoport 
támogatásáról most is biztos, de csak úgy, 
ha a magyar államkötvényeken nem kényte­
len potom áron túladni. — A jelen kívánalmakkal 
szemben azonban pénzt kellene felvennie a lehető 
legkedvezőtlenebb feltételek mellett, mit ő azon­
ban tenni nem akar. Ennek elkerülésére csak 
egy mód marad hátra; s e mód a közösen 
felvállalt állam adósság volna Erre azután 
Bécsben kérdezősködtek, hogyan vélekedik e terv­
ről De Pretis ? Előre lehetett tudni, hogy De Pre- 
tis e tervben meg nem egyezik s azt a „Reichs­
rath“ előtt magára vállalni nem fogja.

A Bécsből érkező tagadó válasz végre meg­
indította a válságot. Széli kijelenté, hogy úgy 
lemondását be kell nyújtania, s lemondásához 
csatlakozott a többi magyar miniszter is. Ez múlt 
szombaton történt, a hivatalos lépés azonban csak 
hétfőn ej tetett meg, midőn ö felségét Bécsbe visz- 
szavárták. A fejemelem visszatértekor már asz­
talán találta a lemondási kérvényt és akkor hivatta 
magához Tiszát és Szélit.

■ A válságnak külső oka tehát a fináncziális 
kérdésben rejlik. A magyar minisztereknek azon­
ban van még más okuk is, mi kívánatossá teszi 
előttük a hivatalból való távozást. Ez ok a minisz­
tériumnak nagyon is kétséges és ingó helyzetében 
fekszik a parlamenttel szemben. A minisztérium 
sem azt nem mondhatja, hogy Andrássy politiká­
jának végezelját nem ösmerte, de most legalább 
egy része azt sem szeretné megvallani, hogy An­
drássy politikájával teljesen egyetért. E dilemmá­
ból csak egy ut vezet biztosra: ha épen nem nyi­
latkozik a parlament előtt, mi csak úgy történhe­
tik, ha a kormányférfiak a parlament összeültekor 
már nem miniszterek.

Ily hangulatban jött Tisza és Széli Bécsbe, 
hogy lemondásukat egyedül azzal indokolják, mi­
szerint az országgyűlés többsége felöl 
nem biztosak. A kérdés tehát a tisztán fraan- 
cziális térről a politikaira csap át,

A válság tekintetében — végzi a „Tagblatt*

De következik más oldalról is a sok baj. A 
közelgő guerilla háború. Azzal áltatják 
magukat, hogy a gnerillák csak egyes katonákat 
fognak leölni, egesz csapatokat, zászlóaljakat nem 
mernek megtámadni. Valóban nem tudjuk, lelki- 
ismeretlenségükön botránkozzunk e meg, 
vagy nevessük együgyüségüket. Azt mond­
ják, hogy Spanyolországban nem a gnerillák, ha­
nem Wellington és Palafox verték meg 
Napóleont, de Wellington és Palafoi csak azért 
verhették meg Napóleont, mert Mina, Merino és 
a többi güerilla főnök, Napoleon hadseregét folyto­
nosan gyengítette, kényszeritette, hogy felossza ma­
gát, hogy mindenütt őrséget hagyjon. És kérdjük, a 
századok, zászlóaljak, dandárok nem állnak-e egyes 
katonákból és nem mind egy-e, ha a katonákat 
tömegekben lövik le, vagy egyenkint gyilkolják 
meg V És azzal vigaztalják magukat, hogy télen 
a gueriliák mit sem tehetnek élelem nélkül. Arról 
majd gondoskodnak a gnerillák, hogy élelmük 
legyen, lesz abból mindig elég, mig az osztrákok­
nak hazulról küldenek, vagy minden egyes élelmi 
szállítmány mellé oly nagy kíséretet adnak, 
hogy azt meg ne lehessen támadni.

A mi azon vigasztalást illeti, hogy a gue­
rilla csak úgy ártalmas, ha ugyan egyidejűleg mű­
ködik egy rendes hadsereggel, erre csak azt mond­
juk, hogy e tekintetben is hasztalanul árr.itgatják 
magukat az osztrákok. Igen kevés fog ahhoz kel­
lenni, hogy rendes hadsereg is álljon ellenükbe. 
Olvassuk csak, a mit a „Presse“ ir. Azt mondja 
hogy egy renegát pasa bevallotta, hogy az 
osztrákok Boszniában nem felkelők ha­
nem rendes törők katonaság ellen 
harezoltak már eddig is és hogy ezek tőrök 
tényleges szolgálatban álló tisztektől vezé­
nyeltelek. H a d si Lója csak névleges főnők, ki 
a török kormánynyal egyetértőleg működik. A porta 
most az albán ligát, melytől maga is fél, az 
osztrákok ellen uszítja, — A porta tehát olcsó és 
kényelmes háborút visel az osztrákok ellen. 
Konstantinápolyban arra számítanak, hogy ha 
Bécsben rá s ijönnének a dologra, nem szólnának, 
nehogy Oroszország bajtársaivá legyenek, és igen 
valószínű, hogy Andrássy már régen rá is jött 
erre, különben nem vádolná mindig a török kor­
mány hitszegéssel, és nem mondaná, hogy a bos­
nyák ellentállást nem terveitek Boszniában, hanem 
Konstantinápolyban.

Az osztrák kríziseken és háborún 
kivül legérdekeseab az afghán ügy. Hogy 
Anglia készülődéseit igen gyorsan teszi, azt már 
megmutatta, midőn kevésbé múlt, hogy Oroszor­
szág ellen nem kezdett háborút.

Azoknak, kik mindig az 1841-diki vere­
séget emlegették, melyet az angolok Elphin- 
stone tábornok alatt szenvedtek és azt tartják, 
hogy Anglia még most is nagyon megfogja gon­
dolni, kezdjen e háborút Afghanistán ellen vagy 
sem, nagyon könnyen válaszolhatni.

A különbség most és 1841 közt igen 
nevezetes, i841-ben az angol katonáknak, ha Af- 
ghanisztánba akartak jutni, idegen terüle­
ten kellett átmenni, mert akkor Pundsáb a 
hatalmas Maharadsáh Rundsid-Szing 
kezei közt volt, most Pundsáb angol birtok és 
most már a Khyber szoros körül lakó vad 
törzsek legnagyobb részben megnyervék, kik 
régóta bosszút forralnak Sir Ali ellen és örvendeni 
fognak az alkalomnak, hogy most bosszujokat tölt­
hetik rajta. ,

1841-ben Anglia csak brittkatonákkal 
támadhatta meg Afghanisztánt, most abeun- 
szülött minden csapatok testestől,lelkes­
től az angolokért rajonganak és ezt mutatják is, 
mert roppant számokban sietnek a zászlók alá, be­
ismerik, hogy az afghánokat felbujtogató o r o s zok 
a mohámé da nismus egyedüli ellensé­
gei, mi abból is kitűnik, hogy Törökországgal 
hogy bántak.

Akkor Afghanisztánba csak egy ut 
vezetett, a Khyber szoros, most több ily ut van, 
é? Quettáh, mely ezen utak egyike felett ural­
kodik, az angolok kezei közt van és jó őrizettel 
van ellátva. Végre pedig Anglia akkori ellensége 
Dost Mahomed Khán különb ember volt ám 
Sir Alinál.

*

Az afghanisztani összeütközésre 
nézve az indiai alkirály és Be aconsfiel d 
lord közt némi nézetkülönbség van. Az in­
diai alkirály azt állítja, hogy ez idén a háborút 
Sir Ali ellen megkezdeni sem nem szüksé­
ges, sem nem tanácsos, ő az afghani emir 
haderejét túl becsüli és azt mondja, hogy India 
jelenlegi katonai állása egyelőre nem enged meg 
egy erélyes és nyomatékos actiót Afghanisztan 
ellen, de hogy orré jövő tavaszszal nagyon el lesz 
készülve, és akkor könnyen nyomulhat elő egész 
Kabulig, hogy azután az emirt megfenyítse. — 
Beaconsfield lord ellenben igen

sürgősnek tartja az actió rögtöni 
megkezdését az ellenséges emir ellen, egyszer- 
s mint azon javaslatot teszi, hogy ezen meg - 
fenyítés Afghanisztán tökéletes an­
no x i ój áv a 1 Kelet-Indiához k ötté s sék 
össze. — Azt hiszi az angol miniszterelnök, 
hogy csak egy ily határozott erélyes lépés fogna 
az Oroszország által Anglia ellen czélba vett tőrdöfést 
paralyzálni és ártalmatlanná tenni. — Azt állítják 
ugyan, hogy némely udvari körök, jelesül 
a walesi her ez eg ezen tervet tulmerész- 
nek tartja és eilenzi. Azonban nem bizonyos, váj­
jon ezen ellenszegülése a walesi herezegnek sa­
ját kezdeményezése -e, vagy hogy ő csak 
viszhangja és szószólója bizonyos 
magas aristokratiai köröknek, melyek a háborútól 
rettegnek.

*

Törökországban jelenleg három con­
vent i ó n dolgoznak, az egyik az orosz-tőrök 
conventi ó azon pontokra nézve, melyek a san- 
stefanoi békeszerződésben fel voltak állítva, és a 
berlini congressus által nyitva és elintézetlenül ha­
gyattak, a második az osztrák-török con- 
v e n t i ó, melyei már majdnem három hónapig va­
júdik a két állam Küliigyérsége,z a harmadik végre 
az angol javaslat a Kis-Azsiában behozandó 
reformok dolgában.

Tudósitások a harcztérről.
A d u b r óva i táborból, Brcskától délre.— Egy 

magán levélből a „P. Ll.* után közöljük a követ­
kezőket: „Utolsó fegyvertényünk Brcska bevé­
tele volt. A ki nem látta, hogyan fosztogatták 
ki e gazdag és virágzó várost, — annak a pusz­
tulásról fogalma nem lehet. A Parma-ezredbeliek 
voltak a városban az elsők. A katonák még a 
méhkasokat is feldőntötték a Kertekben s a 
méheket elkergették, hogy a mézhez jussanak, 
azonban meg kell hagyni, hogy a csatában is ki­
tesznek magukért a hadosztály katonái között. A 
Rodich-ezred legénysége minden pillanatban mint 
török katonaság rukkolhatna ki; nincsen a csapat 
legénységében egy sem, ki a „fez*-ét és „csibuk“- 
ját ne töröktől vette volna el. Majdnem hihetet­
len, mily potom áron kótyavetyélik a katonák az 
értéktárgyakat. Egy lovat szerszámostól 5 forin­
ton adtak el. Egy gyertyatartót, melyet a me­
csetből vettek el, 5 krajezáron, harmincz rőf kék 
selyem kelmét s egy kést egy forinton vettem. 
Brcska a Parma-ezrednek 150 emberébe került, 
kik vagy elestek, vagy megsebesültek, elvesztette 
ugyan ezredesét is, kit ugyan nem sebesitettek 
meg, azonban hivatalból „beteggé“ tettek s pen- 
sionálták.

E baj az ezredest épen katonáinak garázdál­
kodása miatt érte. — Binerth altábornagy egyál­
talán nem érti a tréfát; a következő napokon 
őröket állíttatott és elrendelte, hogy a kit ezentúl 
a „gyűjtésen“ (ez a lopás mükiíejezése) érnek, az 
azonnal agyon lövessék.

Egy más ezredparancsnoknak is állásába került 
a breeskai harcz; a 32-ik tartalék ezred pa­
rancsnoka, Prybila is elmozdittatott, pedig nem 
rég jutott állásához. — Brcska felé vonulás al­
kalmával a legszélsőbb jobb szárnyra volt állítva 
azon meghagyással, hogy egy harmadik Brcska 
felé vezető utat a felkelők előtt elálljon. — Azon­
ban elvesztő az irányt, vaktában ide-oda kapko­
dott és ezredét Brcski körül széles körben sé­
táltatta.

Egy kettős kivégzésnek is voltam Brcskáb g 
tanúja, — Egy napon, reggeli 8 óra felé, komoly, 
méltéságos léptekkel haladt táborunkon át, büsz­
kén mint fejedelem, egy éltes, fehér hajú sszakállu 
török. A hatvanas évek felé közeledő férfin öltözete 
is fényes volt: nyuszttal béllelt kék mentét viselt. 
A tőrök a parancsnok után kérdezősködött, kinéz 
el is vezették azonnal. A tábornok előtt Hadzsi 
Medzsid agának vallotta magát és útlevelet kért. 
— Medzsid aga Brcska egyik legtekintélyesebb 
lakója volt, kit gazdagságáról mindenki ösmert; 
milliomosnak tartották. — Az aga kíséretében egy 
kétes kinézésű szerb is volt. Alig hogy az aga kí­
vánatét előadta, a szerb előlépett és a parancsnok­
tól négyszemközt való kihallgatást kórt. — A tá­
bornok beleegyezett s ekkor a szerb megigérte. 
hogy fontos vallomásokat fog az aga ellen tenni, 
ha mindazt neki adják, mit az aga magával hord. 
Erre elmondotta, hogy ez a felkelés egyik legbe­
folyásosabb eszkőzlője volt, s a legutolsó pillana­
tig az átadás ellen működött. — Elmondá, hogy 
p. 1. 100.000 forint áru munitiót vásárolt.

a parancsnok az agát azonnal elfogatta s ha­
ditörvényszék elé állította. — az eljárás eredmé­
nye az volt, hogy az agát a vezér kertjében agyon­
lőtték. Büszkén, nyugodtan halt meg, imákat re­
besgetve. — A kivégzettnél 600 aranyat, egy drága 
arany chronométért, két pompás szelenczét és egy 
mesés gazdagon ékített csibukot találtak.

Az áruló nem igen örülhetett jutalmának. Ö 
róla is oly dolgok jöttek napfényre, melyek őt is 
a vesztő helyre vivék.

Evangélikus egyházi közgyűlés.
— I. nap.

A magyarhoni ágostai hitvallású evangéliku­
sok egyetemes egjházi közgyűlése ma délelőtt 
kezdődött a lutheránus iskola nagy termében.

A gondnoki személyzet diszmagyarfcan jelent 
meg. Ott láttuk Péchy Tamás minisztert, Pró- 
nay Dezső bárót, Zsedényi Edét, Ivánka 
Imrét, G edu ly, Czékus, Szeberényi su- 
peritendenseket, Györy Vilmost s másokat. A 
karzatokon szép számú közönség foglalt helyet.

Az ülést Zsedényi Ede főgondnok d. e. 
i/210 órakor nyitotta meg hosszabb beszéddel. 
Fontosságánál fogva egész terjedelmében közöljük 
e beszédnek azt a részét, mely a protestánsok 
nemzetiségi visszonyaival foglalkozik.

Z s „ d é n y i a következőket mondá:
Tisztelt egyetemes egyházi közgyűlés! Szi­

vem mélyéből üdvözlöm egyházunk küldöttjeit, a 
vallásos buzgóság és egyházunk szabad szellemé­
nek fejlesztése parancsolta terén, üdvözlöm annál 
forróbb érzelemmel, minél nyíltabban vallom, hogy 
a protestáns egyház tagjainak egyik legelső köte­
lessége hü gonddal ápolni apáink emlékének tisz­
teletben tartását, magasztos érzelemmel ragaszkodni 
ama szabadelvű institutiókhoz, mik a protestáns 
egyház alkotása óta, létünkkel annyira összeforr­
tak, miszerint nincsen egyházunkkal szemben üdvös
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eszme, jó szándék, mely a protestáns egyház leg­
őszintébb jóakaratára nem számíthatna, bár honnan
eredt legyen is az. , , , ,

De van, igenis van, elhatározott érczakarata 
mindent, mi az egyház érdekével főleg, annak ele­
inktől öröklött autonom fíiggetlenségevel ellenkezik, 
kitelhetőleg gátolni, mindent mi az áltatasi politi­
kából sarjadozik, a független vallásosság erzeteben 
kigyomlálni, mindennek, mi veszélybe hozhatja a 
protestáns egyháznak magyar hazája iránti hűségét 
ellentáUani. Ha a puszta jó kívánat egyházunkat 
ezen erőre emelhetné, mi magyar protestánsok 
idegen ajkú hitsorsosinkkal együttesen, már rég 
erős oszlopai lehetnénk a magyar kultúrának, de 
hogy a puszta jó kívánat ily varázs erővel nem 
bír a szomorú tapasztalás bizonyjtja. Akarat kell 
és annak egyesült erős és nem késlekedő véghez­
vitele, főleg ifjúságunk nevelése körül. Elismerem, 
hogy a magyar protestáns, különösen az ágostai 
hitvalásu egyházak tényleges helyzete, Ennyiféle 
nyelvű hívei közt olyan, hogy a kizárólag magyar 
nyelvű istentisztelet eszméjét nem valósíthatjuk.

Fel se szólalok jelenleg ez eszme valósítása 
mellett, de az ellen emelem komolyan intő sza­
vamat, hogy vannak egyházunkban egész egyház- 
községek, melyek a magyar nyelv ápolásában és 
diplomatiai polczon való emelésében oly késlekedők, 
hogy a reformáczió óta hat nemzetiek dőlt ki a 
negyedfél százados ut megfutásában és időközben a 
protestánsoknak egy egész bábéi nemzedéke nőtt 
fel keblünkből, haladásunknak útját állania. — Ily 
eljárás nem mutat hazaszeretetre és bár ezen sze­
retet és a nemzetiséghez való ragaszkodás két kü­
lön indulat ott, hol több nemzetiségnek van egy 
közös hazája, mindenesetre a közt a haza áll felül, 
mert a nemzetiség érzelme szükebb körre szorul és 
ha felül kerekedik a haza szeretetén akkor nem 
engedné, hogy teljes igyekezettel munkálkodjunk a 
haza elővitelén és ha nem semmisiti is meg 
a haza iránti szeretetet, de zsibbasztja működé­
sében.

A mig a nemzetiség ily értelme a hazasze­
retettel ellenkezésben áll, addig szűnni magyar, 
főleg protestáns polgárnak nem szabad. Hazánk­
ban a nemzetiség kérdése nem közjogi kérdés, 
mert minden nemzetiségnek ugyanazon közjoga 
van, de egyházi kérdés annyiban, a mennyiben mi 
protestánsok vallásunk szabadságainak tettleges 
gyakorlatát épen magyar hazánknak kö­
szönhetjük. Midőn tehát a tótajku némely 
községeknek szószólói nemzetiségük alapján a ma­
gyar nyelv terjesztését egyházuk körében gátolják, 
a s z 1 á v n e m z e t is ég kül ö n érdekeinek 
alárendelik saját egyházunk érde­
keit, nem a nemzetiségi kérdéseket egyenlítik ki, 
de tett! eg — bár jobbadán nem tudva— azon 
szlávoknak igyekezeteit mozdítják 
elő, kik magyar hazánk keleti hatá­
rait átölelve oda törekednek, hogy 
közös monarchiánk és protestáns egy­
házunk létoszlopainak megingatásá­
val, hazánk kebelében a szláv elem le­
gyen az állam vezéreleme.

Elérkezett legfőbb ideje annak, hogy öntu­
datra ébredjen protestáns egyházunk minden hive, 
mert különben elvész; nálunk a protestáns egy­
ház is nem azért fog elveszni, mintha a bosnyá- 
koktól féltenénk egyházunkat, de ha saját egyhá­
zunk kebelében lesznek, kik a szláv nemzetiséghez 
annyira ragaszkodnak, hogy annak zászlója alatt 
egyházunk életérdekeire nem ügyelnek. Nem ezen 
helyről szólhatok azon téves politikáról, mely 
Bosznia elfoglalásában kereste a panszlavismus 
elleni védfalat; miután azonban az uralkodó esz­
mék zűrzavarában és helytelenségében ezen hiba 
máris szomorú ténynyé vált, sőt közös monar­
chiánk némely részeinek szláv ajkú lakosai ezen 
elfoglalástól épen az ellenkezőt, ugyanis a szláv 
elem erősbitését várják, kénytelen vagyok ezen 
helyről, protestáns egyházunk közérzületének meg­
felelve, annak legszentebb érdekében abbeli .remé­
nyemet kijelenteni, hogy egyházunk tagjai 
közt nem lesz egy sem, ki nemzetisé­
gét a protestáns egyház rovására ter­
jeszteni akarná. (Élénk helyeslés.)

El nem hallgathatom e szerencsétten bos- 
nyák háborúnak egyházunkra nézve másik kelle­
metlen eredményét, mik szerint közös hadseregünk­
nek napi renden levő mozgósitása folytán, rendes 
és segédlelkészek, néptanítók és tanárok oly szám­
ban hivattak be fegyver alá, hogy vannak egyház- 
községek, mint a dunántúli superintendens ur 
jelenté, melyekben az egyházi élet tel­
jesen megszűnt. A véderőről szóló 1868-ik 
évi 40. t. ez. 25. §-a szerint ugyanis csak azon 
papjelöltek vagy theologusok iktattatnak a hadse­
reg lelkészed lajstromába és háború eeetében, mint 
tábori lelkészek alkalmazandók, kik mint papjelöl­
tek soroztattak be a hadseregbe, ellenben azon 
lelkészek, kik mielőtt theologusok lettek volna, 
hadkötelezettekké lettek és ezen kötelességnek egy 
évi önkénytes szolgálat által eleget tettek, tényle­
ges szolgálatra hivatnak be.

Már a múlt évi egyetemes gyűlésen a dunán­
túli egyházkerület indítványára e tekintetben hatá­
rozhatott, hogy az országgyűléshez kérvény nynj- 
tassék be, miszerint az érintett törvény kedvezménye 
terjesztessék ki azon lelkészekre is, kik előbb 
voltak egy évi önkénytesek, mint hittanhallgatók 
lettek volna. Ez ügy újabb tanácskozásra kerül.

Ezután az elnök a gyűlés egyéb tárgyait 
emlité föl. Végül az elnök lelajánlott az egyház­
nak maga részéről iskolai ösztöndíjakra 100 ara­
nyat, a négy egyház kerületnek pedig egyházi 
czélokra 4—400 htot. A zsinat az ékes beszédet 
zajos éljenzéssel fogadta és Zsedényinek adomá­
nyáért egyhangúlag jegyzőkönyvileg köszönetét 
szavazott.

Ez alkalomból felszólalt Ge duly Lajos 
superintendens, hogy az egyház nevében köszöne­
tét mondjon Páltíy János grófnak, ki a pozsonyi 
evang. egyetem hittani karának 16,000 forintnyi 
kegyadományt tett.

Ezután felolvastattak a különböző jelentések, 
melyekből kiemeljük a következőket: A pozsonyi 
lyceum 17774 frt 34 kr tiszta jövedelmet hozott.
A tanulók száma évrŐl-évre növekedik s közel a 
valósuláshoz van a remény, hogy az összes tan­
köteles gyermekek iskolákba járnák. A tanulók 
számaránya legkedvezőbb a dunántúli kerületben, 
hol 91630 gyermek jár iskolába. A dunán-inneni- 
ben 24963 gyermek tesz eleget tankötelezettségé­
nek, a bányakerületben pedig 35801.

A ülés további folyamán a theologiai akadé­
mia felállítása tárgyában felolvastatott a pozson^ 
gyülekezet beadványa, melyben a tervezett akad 
mia székhelyéül Pozsony várost ajánlja — a» 
egyes kerületek az ajánlatot pártolják. A Pálffy- 
féle alapítvány is az ajánlat mellett szól. — El­
nök indítványára a convent elhatározta, hogy az 
akadémia felállításának ügyében az egyetemes bi­
zottságnak véleményét bevárja.

Az egyetemes levéltárról s a gyámintézetről 
szóló jelentések tudomásul vétele után az ülés dél­
után fél 2 órakor eloszlott. Az ülést istelentisztelet 
előzte meg a IV. kér. evang. templomban. A zsinat 
holnap tovább folytatódik.

Az „Augsb. Alig. Ztg“ bukaresti levelezője 
a kővetkező érdekes tudósitást hozza a Bomániá­
ban uralkodó hangulatról Oroszországgal és Ausz­
triával szemben: Az itteni kormánykörökben azt 
hiszik, hogy a háború Oroszország és Ausztria

közt elkerülhetlen és csak idő kérdése. Egy ily 
háborúban a szegény Romániának ismét a legszo 
moruVb szerep jutna, mert egy részről attól tart 
hatni, hogy a két hatalmas szomszéd közti ver­
sengés román területen fogna elvégeztetni, más 
részről előre láthatni, hogy — bármint végződjék 
is a háború Ausztria és Oroszország közt — Ro­
mánia végre mégis meg fogja fizetni a háború 
költségeket és kártalanítási tárgyul fog szolgálni. 
A bojárok konzervatív pártja a szabadelvű román 
minisztériumnak már most is szemére veti, hogy 
nagyon vakmerő politikát folytat, miután egy há 
ború esetében Ausztria-Magyarországgal kötött sző 
vétségét, vagy ha még nem tette, szándéka ezt tenni 
ezen szemrehányás azonban igazságtalan, mivel 
legmérvadóbb körökben azt állítják, hogy Románia 
nem képes egy Ausztria és Oroszország közti há­
borúban hadseregével abban részt vehetni. Hogy 
Románia, a tett tapasztalások után és területi hely 
zete tekintetéből nem fog Oroszország mellett Ausz 
tria-Magyarország ellen harczolni, azt ugyan nem 
szükséges fejtegetni; de más részről a román had 
sereg, miután már szétbocsáttatott és demobilizál 
tatott. Oroszország ellen sem kelhet narezra, mint 
hogy az orosz csapatok Boszniát egy részben még 
mindig megszállva tartják és mindennemű kísérle­
tet a románok részéről, hogy hadseregüket újra 
öszpontositsák, ellenezni fogják. ____

Október elsejével uj évnegyed kez­
dődvén, figyelmeztetjük és kérjük tisztelt 
előfizetőinket, kiknek előfizetésük szep­
tember bo végével lejár, hogy újabb meg 
rendelései Etet mielőbb megtenni mél 
tdztassanak, nehogy a lap küldésében 
fennakadás történjék.

Lapunk előfizetési ára :
Október hóra — — 1 frt 80 kr
Október—deczember — — 5 frt — kr.
Október—márczius — — 10 frt — kr.
Október—szeptember — — 20 frt — kr.

Lapunk minden nap, tehát hétfőn 
és ünnepek után következő napokon is 
megjelen.

Az előfizető nevének, ezimének, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a kd bármely napjátdl el 
fogadunk.

Régi előfizetőink Irgezélszerübben cselekszenek, ha 
czimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik 
a kiadóhivatalnak.

Az előfizetési pénzek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivata­
lába (hímző utcza 1. szám alá küldendők.

Az „Egyetértés* kiadó hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hírek. A királyt, mint 

a „M. H.“ hallja, holnap Gödöllőre várják. — 
Tisza miniszterelnököt a király ma délben külön 
kihallgatáson fogadta. A miniszterelnök s a Bécs- 
ben levő magyar miniszterek holnap reggel érkez­
nek haza, s délben tanácsot tartanak. — C s i k y 
Gergely e hó 9-ón érkezik a fővárosba, hogy jelen 
lehesen pályanyertes müve az „Ellenállhatatlan8 
főpróbáján, melynek első előadása e hó 11-én lesz. 
— Szentmiklóssy Victor gömörmegyei nagy 
birtokos és neje a napokban ülték meg az arany 
lakodalmukat Uza-Panyiton a Szentmiklóssyak ősi 
kastélyában. — Bratianu oláh miniszter ma 
reggel Budapestre érkezett.

— Az a kun nyelvtan, melyet gr. Kun 
Géza Velenczében lemásolt, mint halljuk már sajtó 
alatt van, s legközelebb megjelenik.

— Festő a harctéren. Greguss Imre 
tehetséges fiatal festő, ki különösen magyar za- 
matu genrealkotásai által tűnt ki, szintén a csa­
tatéren van. A „F. L.“ egy magánlevélből, hol 
különben csak a „Greguss“ név emlittetik, de va­
lószínűleg róla van szó, a kővetkezőket közli: A 
múlt hó 17-én Stolacznál Darvay hadnagy félszá­
zaddal kisért egy élelemszállitó szekércsapatot, mi­
dőn hirtelen sok felkelő támadta meg őket. Eles­
tek ott többen : Vidéki Budapestről, Klein' Zsám- 
bokrétről, Sattelberger Budapestről. Ez utóbbinak 
fejét levágták a barbárok. Mezei őrvezető testét 
pedig négy darabra vágták. Gregust három mar- 
talócz vitte a sürü cserjébe, ütlegelték, levetkőz­
tették, főidre tasziták s ráhágtak, de mig egy pár 
martalócz a tőle elvett ruhákon osztozkodott, ő 
felugrott a harmadiknak lába alól s szaladt a ku- 
koriczásba. Utána lőttek, de nem találták. Végig 
futván a kukoricsaföldön, előtte folyt a Bzegava 
vize. Hallá maga mögött az üldözők hangját s 
hirtelen bevetó magát a gyors folyóba s hanyatt 
fekve úszott lefelé, csak arcza volt künn a víz­
ből. A partról háromszor lőttek még rá, s látva, 
hogy hanyatt fekve viszi a viz, azt hitték, nem 
ól már s felhagytak üldözésével. Ő pedig kigá­
zolva a vízből, félórai bolygás után rátalált egy 
vadász-zászlóaljra. Ott felöltöztették s másnap már 
ismét társai közt harczolt.

— Nagy feltűnést okozott tegnap 
este Gödöllőn egy, az ottani hatóság áltat történt el- 
fogatás, N. . . fővárosi magasabb rangú hivatalnok 
a tegnap esteli vonattal érkezett oda és még a 
vaspálya udvarában a Gödöllei hatóság közegei ál­
tal azonnal letartóztatott. Mint hírlik az elfogatás 
a pesti törvényszék intézkedése folytán történt, 
mely előtt N. váltóhamisítással vádoltatik. Az illető 
egész nyáron Gödöllőn lakott s onnét jött be na­
ponta hivatalába.

— Osztrák-magyar népdalünne­
pet rendeznek Pozsonyban a sebesültek javára. 
Az ünnepen a monarchiában levő összes nyelve­
ken fognak dalokat énekelni. A magyar dalokat a 
pozsonyi dalkör adja elő. Az ünnep okt. 17-én 
tartatik.

— Halálozások. Dr. Bolius Rezső főv, igaz­
gató-tanárt súlyos csapás érte Neje szülét. Kesselőkeői 
M aj t h é n y i Hermina e kő 2-án hajnali :l/4 4 órakor, 
ttosszn és sutyos szenvedések után virágzó élte 33-ik évé­
ben tüdőgümökórtau meghalt. A boldogult tetemeit október 
3-kán délutáni 3 órakor fogják lakásán (11. kerül. Buda, 
Víziváros Massionház) az ágost. hitv evang. egyh-iz szer­
tartásai szerint beszenteln. és s kerepesi-ut melletti sirt- 
boltban örök nyugalomba letenni. — Pop i ni Nándor a 
trieszti Adria-biztositó-társaság aradi vezérügynöke B -Csa­
bán meghalt. A boldogult köztiszteletben álló férfi volt, a 
szabadságharezban mint 16 éves ifjú vett részt, s egy a 
tomasováczi sánezoknái kapott rácz golyót, 29 évig hordott 
fejében. Béke poraikra!

— Dunaparti jelenet. Tegnap délután 
a vízivárosi Duoaparton egy Nyári János nevű 
asztalos inas. két kerekű talyigán a Dunára ment 
vízért. Egy 10 éves kis lány Konti Nina felkérez- 
kedett hozzá a tályigára a vizes hordó mellé. Az 
inas maga mellé emelte a kis lányt s aztán bele 
hajtott a Dunába. Lehet, hogy nagyon messze 
találtak menni a talyigával, mert egyszerre, a 
mint egy gőzöstől a viz erősen hullámzani kezdett, 
a kordét elragadta. A kis kocsis nyomtalanul el­
veszett a bakok íiözt. a döglött lovat s a talyigát 
a lánczhidnál matrózok vontatták ki a Danából. A 
kis lány a vész első perezében görcsösen megka­
paszkodott a hordóban, s az üres hordó fennma­
radva a viz színén s a kis lánynak megmen- 
tője lett

— Bosnyák handsár. Érdekes ajándé­
kot kapott ma a dunai gőzhajózási társaság egyik 
kapitánya. A hareztéren küzdő testvére egy igen 
értékes handsárt küldött neki, melyet egy bos- 
nyáktól vett el. A handsár nyele finom elefánt 
csontból van készítve és drágakövekkel kirakva. 
Pengéje olyan éles, hogy a hajszálat is könnye­
dén elfogja.

— Alig múlt el év, hogy télen a vas­
úti közlekedés Budapest és Bécs között 
e lett volna hófúvások miatt sokszor napokig 
megszakadva vagy legalább is akadályoknak 
kitéve, és pedig a baj székhelye kizárólagosan 
majdnem mindig a bécs-marcheggi vonal volt. 
— Ez onnan ered, hogy a nevezett vonal­
rész fekszine felette alacsony s mivel kellő 
hóvédgátakkal nincsen ellátva, a Morva mezején 
(Marchfeld) uralkodó nagy szelek tolytáu a leg­
kisebb hóesésnél is be lesz temetve. Mihelyt De 
Serres Ágoston, az osztrák államvasut-társulat je­
lenlegi építészeti igazgatója a pálya fentartási 
ügyek kezelését átvette, első teendői közt volt 
ezen átalakitásból eredő nagy bajnak elhárí­
tása ; de mivel ezen vonalrész az állami 
kamatbiztositékot veszi igénybe, tehát a bécsi 
cs. kir. vasút és hajózási főfelügyelőségnek is van 
ezen ügyhez szava, mert a szükséges iekszineme- 
lések, hórédgátak stb. legalább 50,000 frtbafognak 
kerülni, meiy összeg kamatjai a kamatbiztositékot 
ismét növelnék és igy szerencsésen a dolgot már 
2-ik éve, hogy csűrik csavarják, pedig csak is az 
állam kárára, mert a nevezett kis vonalon néha a 
hóhányás egy-egy télen 20,000 forint kiadást 
okoz. A mint halljuk az idén ezen mi reánk rend­
kívüli fontos védmunkák végrehajtásához nincs 
remény, mert a bécsi kormány a társulat ebbe’i 
legnyomósabban sürgetett beadványát mai napig 
sem intézte el és ezentúl az előrehaladott idő 
miatt azokhoz hozzáfogni mír nem lehet.

— Szerelmi dráma. Münchenből mint 
egy 2 héttel ezelőtt egy Kaiser József nevű jószág- 
igazgató érkezett Béesbe egy csinos fiatal nő kísé­
retében, kit nejének adott ki. Bécsben több ven­
déglőben laktak vagy egy hétig, tegnapelőtt azon­
ban elhagyták szállásukat, azt mondván, hogy el­
utaznak. — Kaiser azonban késő éjjel egyedül és 
átázott ruhában visszatért a vendéglőbe. A kapus 
előtt gyanúsnak tűnvén fel a dolog, rendőröket hi­
vott, kik Kaisert azonnal elfogták. — Kaiser a ki­
hallgatáson előadta, hogy ő családos ember, azon­
ban nejét nem szereti s Hampfmíilier Katalin nevű 
szeretőjével azért jött Béesbe, hogy ott kivégezzék 
magokat. E czélból az nap éjjel a Ferdinand-hidra 
mentek, s úgy állapodtak meg,zz hogy először ő, 
azután szeretője ugrik a vízbe. Ő bele is ugrott, 
miután kabátját és botját a hidon letette, azonban 
gyakorlott úszó lévén, rögtön fölmerült, s sem a 
hidon nem látott többé senkit sem a vízben. Vissza 
ment a hidra, s kabátját ott nem találta meg, ezért 
azt hiszi, hogy szeretője azt magával vitte. — Ez 
azonban nem látszik valónak, mivel a kabátot és 
botot a hidon másnap megtalálták. Hampfmülier 
Katalinnak azóta semmi nyoma, s nagyon való­
színű, hogy ez az öngyilkosságot végrehajtotta ma­
gán. Kaisert egyelőre letartóztatták.

— Légfürdót vett. Bécsben nein rég 
egy embert fogtak el, ki éjjel azzal mulatta ma­
gát, hogy egészen meztelen járt kelt az utczáu. 
Valahányszor meg akarták fogni, mindig befutott 
egy ott közel levő parkba, hol a bokrok közt el­
tűnt. Végre mégis megfogták, és pedig úgy, hogy 
egy rendőr két önkénytes üldözővel kikutatta a 
park minden bokrát, a hova az éjjeli sétáló me­
nekült. Egy pádon meg is találták, de már felöl­
tözve s színlelt alvásban, csizmája azonban, me­
lyet már nem ért rá felhúzni, elárulta, hogy ő az 
éji vándor, s azért elfogták s törvény elé vitték, 
hol a közerkölcsiség elleni vétségért 10 napi fog­
ságra Ítélték. Az elitéit sajátságos tettének indo­
kolására azt mondá, hogy légfürdőt akart 
venni, azért járkált meztelen.

— A Vatikánból olasz lapok írják, hogy 
a pápa némely főpaptól le akarja vonni azon 
nagy fizetéseket, melyeket nekik IX. Pius kiutal­
ványozott. Ez a hir igen mély benyomást tett a 
főpapság körében, a hol a sinecurák tudvalevőleg 
igen jól fizetvék. A legkülönösebb a dologban az, 
rogy a fenyegetett főpapok nem XIII. Leót, ha­
nem IX. Pinát kárhoztatják, azt állitván róla, 
hogy igen sok pénzt elvert. Tény, hogy IX. Pius 
halálakor a Vatikán pénztárát nem találták oly 
tele, mint szerették volna. Az uj pápa most a 
takarékosságot annyira viszi, hogy még asztalán 
sem éget annyi gyertyát mint előde. A viasz­
gyertyákat az egész Vatikánban eltörölte s ste- 
arint éget.

— Borzasztó kazánrobbanás tör­
tént tegnapelőtt Gruszbachban egy ezukorgyárbau. 
Két gőzkazán egyszerre szétrobbant, s más hat 
kazánt szétvetett, melyek szintén explodáltak. A 
rombolás, melyet a robbanás előidézett, borzasztó.
A gyár csaknem egészen szét van rombolva: a 
kazán egyes darabjai, 10—15 mázsás vaslapok 
tetemes távolságra, 30-40 ölre, eldobattak, min­
dent összetörve, mi utjokban állt. A robbanás öt 
embernek életét vette, 20-at pedig megsebesített.
A gyárat a széthullott izzó vasdarabok több helyt 
felgyújtották, a tűz azonban szerencsére eloltatott.

— Zubovics uszókószülékével sikerült 
próbákat tettek a Szajnán szept. i9-én. a készü­
lékkel több lovas átúszta a folyót, első volt egy 
vértes azután egy dragonfos, kik teljes hadi fel­
szerelésben tették meg a vizi utat. Ezután olyan 
lovakat, melyek még soha vizben nem voltak úsz­
tattak át lovas nélkül, kötélre kötve. Zubovics és 
egy barátja szintén lóra keltek s mindegyik 5 gya- , 
log katonát vitt át a vizen kétszer, a katonák egy I 
kőtélbe fogóztak, mely a lóra volt erősítve. Zubo- j 
vies készületével egy lovai 30 gyalogot átvihet a j 
vizen, minthogy azonban a próbanapján a viz hi- \ 
deg volt, csak 10 ember akadt, kinek a fördőre \ 
kedve volt. A kísérleten nagy néptömeg volt jelen, j 
köztük sok magyar. Egy katonai bizottság Bon- j 
némáin lovas tábornok elnöklete alatt, s mintegy } 
400 franczia katonatiszt szintén jelen volt a pró- j 
bán s konstatálták, hogy a kísérlet teljesen sike- 5 
rült. A franczia tisztek ez alkalommal igen mele- ) 
gén nyilatkoztak az Ausztria-Magyarország iránti jj 
jó viszonyokról. i

— A mezőtúr-szarvasi vasút kiépítése ! 
ügyében f. ó. november 11-re hívja a tiszavideki jj 
vasuttársálat részvényeseit egy rendkívüli gyűlésre * 
össze, hogy az igazgatóságok felhatalmazzák a 
szükséges tőke beszerzése és a kormánynál az en­
gedély megnyerése végett. Minthogy a tervek már 
rég elkészültek reményelheto, hogy a jövő tavaszra 
ezen rövid, minden nehézségtől ment vonal épí­
tése megkezdetik és hogy már 1879-iki őszre a 
forgalomnak át lesz adva.

”• A tépés. A fővárosi segély bizottsághoz 
és a lapok szerkesztőihez érkezett tépés, sebkötő, 
ócska vászon, fehérnemű és flanell öltöny, eddig 
körülbelül 30 mázsát tesz. A küldeményt a fővá­
rosi segélybizottság, részint a honvédelmi minisz- 
teriumhoz, részint a főhadparancsnoksághoz, ré­
szint a 17. sz. (Krisztina városi) katonai kórház­
hoz szakszerűen elosztva küldött be. így ma a 
honvéd minisztériumhoz 206 klg., a főhadparancs­
noksághoz 133 klg., a nevezett kórházba 54 klg.. 
vagyis összesen 403 klg., szállitatott. Minthogy 
nincs kilátás, hogy e szerencsétlen hadjárat ha­
mar véget érjen és a fehérnemüekben nagy a 
hiány, igen kívánatos, hogy a közönség adomá­
nyait a fővárosi segélyegyletnek küldje be.

— A párisi békecongressus leg­

utóbbi ülésében a következő határozatot hozta: 
A congressus azon nézetben van, hogy a czivilizált 
hatalmaknak kötelességők, ha viszá'yaik kiegyen­
lítésére alkudozások utján már el nem juthatnak, 
itélőszékkez folyamodni, e szerint tehát a berlini 
szerződés nem szüntette meg az 1856-iki párisi 
szerződés 8. czikkét, sőt inkább megerősítette azt. 
Nemzetközi egyezmény kell, hogy megállapítsa 
azon eszközöket, melyek szerint e íontos czikkely 
végrehajtandó lenne. A congressus kimondd, hogy 
Európa jelen állapotában az állandó itéiőszékek 
fellitására vonatkozó tárgyalások és szerződések 
legalkalmasabb eszközt képeznek a nemzetközi 
itélőszéknek gyakorlatba vételere.

— Adakozás. A rózsahegyi hölgyektől 
a boszniai hareztéren megsebesültek részére be­
küldetett a honvédelmi miniszterhez: 81/4 tuczat 
ing, 6-/3 tuczat lábravaló, 2iy2 klgrm. tépés, 
5*/., klgrm. súlyú borogatásnak való ruhadara­
bok, 9 tuczat háromszegietii vászonykendő, 123/j2 
tuczat négyszögletes kendő alakú vászonydarabok, 
4*/12 tuczat vászonypóla, 8 darab lepedő, 4 darab 
flanel ujas, 6 pár harisnya és 36 darab szivar 
Az adakozók nevei a következők:

Robroniczky és Vinklerné gyűjtőivén: 
Rozenfeld Julia, Delavosz István, Frankel Rozália, Veko- 
linszky Eároly, Roth, Rozenzveig F. Trombauer özvegye, 
Klimkó Autal, Kohn I. Immerblum Száli, Knyazoviezky Já­
nos, Ladamek Magdalena, Benyaes, Steinar kereskedő, 
Klein Ferenez, Droppa, Soos András, Polak, Szl mák Anna, 
Filipko, Vinkler Élisabeth, Kroner Zsuzsanna. Neuman 
Hani, Biheller Mária. D u a 1 s z k y és Dr. Dusch- 
n i 0 z n é gyűjtő ivén : Bobrovniczky Lászlóné, Bobrov- 
niezky Zuzi. Houdek Rozalia. Mermlauer Julia, Fiseli Jó­
zsef, Krausz Péter, Makoviezky Ilka, Angyal Ludmilla, 
Kiimkó, Poliezer Henriette, Turanszky Amália. Klimkó 
Mária, Krismeri Zsófia, Holeezi Mária, Strausz Rozalia, 
Fullay Mátyás, Bdog József, Chrenkó , János, tini Mária, 
Kufier Anna, Szlimák Anna, Juhász Éva, Szliinák Mária, 
Kohn A. Kubik Mária, Zuekerman Fáni, Migra Zsófia, 
Deranó Mária, Kardos Mária, Kufier Ernestine, Stamptt 
Vilma, Paulik Arnold, Gerausz István, Teich Herman, 
Stern Fáni, Schmidt Linka, Fibiger Mária, Verebiné, 
Némethy Anna, Bukovinszky Hatild, Glasner Lotti, Teich 
Tini, Makoviezky testvérek, Droppa Dani, fiadlinszky Má­
ria, Drahurad József, ulejnik, Hruska Lipót, Poliezer Jo- 
sefin, Frankel Samu, Migra Dániel, Duschmir Rozália, 
Fullainé, Trombauer Emilia, Dualszkiné. uberschal 
és D. Makoviezkiné gyűjtő ivén : Szliaszky Katalin, 
Kroner Mária, Mederli Teréz, Jakubik Lujza. Bielopotoczky 
Eufrosina, Stauő Éva, Milán János, Rutkay Lujza, Fullane, 
Fridman Regina, Pleeh nővérek, Bobrovniczky Jeni N a- 
gel és Habrovszkiné gyűjtő ivén: Kroner Julia, 
Glasner Regina, Pinkus Katalin, Plechl Gharlotte, Krieska 
József, Stark Szali, Neufeld Nathalia, Goldstiicker, Le- 
hoczky Berta, Alexy János, Lavottané, Kufier Érni, Alexy, 
Sztolár, Szlimák Anna, Balog Jozefine, Nagel Arnoldné, 
Habrovszky Jósefine, Kiszel Etel, tirász, Szász András, 
Vikolinszky, Klimkó Péter, Bielopotoczky Eufrosina, An­
gyal nővérek, Potkany. A rózsahegyi izraelita 
nőegylet gyűjtő ivén : Glassner Lotti, Glassner Jóse­
fine, Tánezerné, Fuchsné, Fisehné. Fischer Antal, Dr. Po- 
liezerné , Viehsné , Gutmanné, Strauszné, Vildmanné, 
Heinne, Rozenzweigné, Sternné, Glasner Regine, Frankel 
Katalin, Kohn Fani, Hirsch Fani, Orusteine, Kohn Julia.

— Nagy városok halandósági s tá­
ti s ti kaja. Az ez év szeptember 21-óig lefolyt 
38 héten 1000 lakos közül egész évre kiszá­
mítva, következő számú halottakat jelentenek az 
egyes nagy városokból: Budapesten 4L, Bécsben 
21-2, Prágában 31.8, Krakkóban 38.," Berlinben 
30.,,, Kölnben 19.,, Münchenben |36.:„ Dresdá- 
bau 20.e, Briisselben 15.,, Parisban 20.2, Amster- 
dambán 18.n, Stockholmban 20..,, Pétervárt 34.,,, 
Odessában 52.,, Bukarestben 25..,, Rómában 23.8’ 
Lissabonbau 26 „, Londonban 18., Alexandriá­
ban 6G.2.

•- Hirdetés. A magy. kir. vallá - és közoktatási 
minisztériumnak f. é. szept. 2U-án 22582. sz a. kelt mans 
intézyénye folytán a nagy-kállói állami főreáltanodában a 
hetedik osztály e tanévre tényleg megnyittatott. Felhivat­
nak azon tanulók, kik tanulmányaikat ez osztályban foly­
tatni óhajtják, hogy a beiratásra a középiskolai Rendtar­
tás“ 6. és 10. §. értelmében f. okt. hó 20-áig jelentkezze­
nek.“^ szegényebb sorsuak a reálbizottság részéről úti­
költségek megtérítésének kedvezményében, vagy esetlen- 
tápintézeti segélyben fognak részesiitetni, Nagy-Kállón az 
állami főreáltanodában 1878. szeptember hó 30-án. ’ Az 
igazgatóság.

— Tóth Ede naplójából. A „Rozsny. 
Hir.“ Tóth Ede egy ismerősének szívességéből a 
következő csinos kis verset közli a korán elhunyt 
koszorús nópszinmüiró naplójából:

Mikor engem visznek a temetőre,
A kereszttel ne menjetek előre,
Hordom én azt a miólta csak élek,
Hej! attól még a síromba is félek.

Hogy ha lenne, a ki virraszt felettem,
Ne sajnálja, hogy a halálé tettem,
Barátkoztam már én azzal jó régen,
Helyem is van ott valahol az égen.'

S ha a sírba mélyen mélyen letesztek,
Ne sírjatok, inkább énekeljetek,
Véges végig azt a nótát fújjátok :
„Megátkozom ezt a ezudar világot.“

Minthogy már egyszer benne vagyunk a 
verselósben, meg nem állhatjuk, hogy az „Ujv.8 
után ne közöljük az alábbi gyönyörű kis dalocs­
kát, melynek ritka szépsége s a benne foglalt 
gondolat kedélyes elrejtettsége kiváló érdeket köl­
csönöz. A dal, melyet Doroszlón szedtek a nép 
ajkáról, igy szól:

„Ennek a kis lánynak hosszú a kötője,
Mondtam az anyjának vágjon le belőle ;
Az anyja azt mondta : nem vág le belőle,
Úgy is nemsokára asszony lesz belőle-“

— A franczia hadsereg tényleges lét­
száma, mint az az 1879-re készített hadiköltség­
vetés kimutatja, 496.442 ember és 124.259 ló. A 
rendőrség és republ. zárda e számban 27.132 
emberrel és 13.480 lóval van képviselve. A tulaj- 
donképeni hadsereg tehát áll 469.310 emberből és 
110.799 lóból. — Ebből Francziaországra esik 
416.886 ember és 95.043 ló, Algira 52.424 em­
ber és 15.756 ló. Az összes hadsereg eltartása 
kerül 553 043.150 frankba. Az önkénytesek száma, 
kiket 1879-ben a hadseregbe fölvesznek 6810 em­
bert tesz. A kormány a jövő évben csak egy osz­
tály tartalékost szándékszik behívni, kikre 9 mil­
lió van előirányozva, mig a honvédség behívá­
sára 5.100,000 frank. Az ujonezozás 107.113 em­
berre fog kiterjedni.

Rövid hírek. Debreczenben egy Szuszba 
Péter nevű fiatal ember tegnap reggel az épülő­
félben levő rém. kath. iskola tetejére fölmenvén, 
onnan az épület belsejébe ugrott s azonnal ször­
nyet halt. Öngyilkosságát gyógyíthatatlan betegség­
nek tulajdonítják. — Két " kalandort fogtak el 
tegnap a budai Széchenyi szállóban. Az elfogottak 
L 0 u vet Emil lillei gyógyszerész és Poschieri 
Angelika trieszti lakos, kik egy lillei nőtől 23000 
irtot loptak el. — A bécsi rendőrséget szaporí­
tani akaják. A rendőrigazgatóság ugyanis már ré­
gebben érzi közegeinek elégtelen voltát, s most a 
helytartósághoz fordult, hogy ez a létszám 
növelése által segítsen a bajon. — A Deutsch 
testvérek könyvnyomdájában ma délelőtt mun­
kaközben egy szegény munkás kezét a gép 
annyira összetörte, hogy a szerencsétlent kór­
házba kellett szállítani. — A Rodich sorezred 3 
zászlóalja — mint egy kőnyomata lap állítja — 
télire Broodban marad. — Egy veszett eb tegnap 
reggel 8 óra után hét kőbányai lakost megmart. 
Az ebet lelőtték s hulláját az állatgyógyintézetbe 
vitték, hol veszettsége constatáltatott. A megmart 
embereket ápolás végett a Rókus kórházba száíliták. 
— Bismarck leányának lakodalma Rantzau 
gróffal karácsony körül lesz. A menyegzőt a meny­
asszony kivánatára Varzinban csöndben ülik meg s 
a szomszéd wussowi pap végzi az esketést.

A hivatalos lapból. Kinevezések. A király 
a philippopolisi és sophiai czimzetes alconsulatusoknak 
valóságos consulatusokká átalakítása alkalmából, C i n- 
gvia János belgrádi cs, és kir, eonsulnak a philippopo­

lisi es. és kir. consulates vezetésével való megbízatását 
jóváhagyta, továbbá W aldhard József eonsuli czimme! 
és jelleggel felruházott alconsult, a sophiai cs. és kir. con­
sulates vezetőjét, ezen állomásra valóságos consullá kine­
vezte, kinevezte továbbá Anger Adalbert, a belgrádi ts 
és kir. consulatusnál alkalmazott alconsuit, ugyanoda va­
lóságos consullá, Jankó Miklós bukaresti, Oliva Kj. 
roly rustsuki, és Müller Henrik mostári eonsuli gya. 
kornokokat, a mondott állomásokra, valóságos alcousu- 
lokká, végül gróf Folliotde Crenneville Viktor 
smyrnai eonsuli gyakornoknak, az alconsuli ezimet és jel­
leget legkegyelmesebben adományozta. A közoktatásügyi 
miniszter, Havas Sándor nyug. államtitkár helyettest es 
fővárosi képviselőt, a műemlékek országos bizottsága tag­
jává, és a budavári plébánia-templom h»lyreállitási mun­
kálatai ellenőrzésére alakított bizottság elnökévé, ne­
vezte ki.

U jegyietek. A kassai ács- és molnár-segédek 
temetkezési egyletének, a komárommegyei községi- és kör­
jegyzők egyletének és a kovásznál olvasó-egyletnek alap 
szabályait a belügyminisztérium a l- emutatási záradékkal 
ellátta.

a budapesti ügyvédi kamara részéről 
közhírré tétetik, miszerint dr. T ö r ü k Ferenez budapesti 
ügyvéd és kamarai tag, elhalálozása folytán, a kamara 
lajstromából kitöröltetett, s irodája részéről gondnokul 
Dedinszky Kálmán budapesti ügyvéd és kamarai tag 
neveztetett ki. — Tollas! Károly szt.-endrei ügyvéd és 
kamarai tag, lakását Szt.-Endréről Búd apestre tette át

Egyleteit , társul üt ok.
— A magyar athletikai klub gya­

korló helyiségében a vivő-gyakorlatok id. Keresz- 
tessy József vivő-tanár vezetése mellett folyó hó 
2-tól kezdve hetenként háromszor;. hétfőn, szerdán 
és pénteken este fél 7 órától fél 8 óráig fog. 
nak rendszeresen megtartatni, mig az athle- 
tikai gyakorlatok már a múlt hó 15-dikén 
megkezdődvén, — hetenként szintén háromszor 
vagyis kedd, csütörtök és szombat este fél 
hét órától fél kilencz óráig tartatnak me" 
Zsingor Mihály művezető rendszere” 
vezetése mellett. Minden egyéb tudakozódás iránti 
fölví 1 ágcsitás és bővebb értesítés az alólirt titkár­
ságnál (Budapest, VIII. kér. üllői-ut 1 91. sz. 111. 
em. 32. ajtó szám) naponként d. u. 3—4-ig nyer­
hető, a hol beiratkozni is lehet. Budapest. 1878. 
október 2-án, Elnöki megbizásból Császár Ferenez 
titkár.

— Aközp. segélyző nőegyesület 
csütörtökön, okt. 3-ikán, délután 4 órakor a me­
gyeháznál bizottsági ülést tart, melyre a t. ta°-o- 
kat tisztelettel meghívja az elnökség.

— A magyar mérnök és építés z-e g y let 
tagjait ezennel van szerencsénk csütörtökön d.éiutánn 
az ó-budai hajógyárban levő Engerth-féle zárhajó megte­
kintésére tisztelettel meghívni. Gyülekezés az István föher- 
czeg szálló káxóházában d. u. 2 órakor, indulás a fél 3 
órai hajóval. Az egyleti titkárság.

— Emlékünnep. Az aradi illetőségű 
budapesti egyetemi polgárokból alakult „aradi 
család“ a dicső emlékű aradi tizenhárom vértanú 
kivégeztetósének 29-ik évfordulóján okt. hó 6-án, 
vasárnap esti 7 órakor a „Hungária“ nagy dísz­
termében kegyeletes emlékünnepélyt rendez. Az 
ünnepély sorrendje következő: ]. Elnöki meg­
nyitó, tartja Kristóffy József joghallgató. 2. Em­
lékbeszéd, felolvassa Keresztes Gyula, joghallgató. 
3. „Egy könyv olvasása közben“ (Horváth j\L 
„Függetlenségi harcz története“) Tompa Mihály- 
tól, szavalja Mészáros István, höics. hallgató. 4. 
Elnöki zárszó. Az ünnepéit t társas vacsora követi.

— A „Bécsi magyar egylet8 július 
hóban tartott közgyűlésének határozata folytán az 
egylet eddigi czime „Bécsi magyar segélyző- és 
tarsas-egylet“-re változtattatott át. Ezen czimváltoz- 
tatást, melyet a helytartóság már jóváhagyott, az 
elnök köriratban tudatja velünk, s arról is értesít, 
hogy az egylet helyisége „Schiller-tér, Albrecht- 
uteza 7. szám8 alá tétetett át, hol folyó évi októ­
ber 1-től kezdve egészen elkülönített olvasó terem 
áll a tagok rendelkezésére. A szokásos hivatalos 
esték mint eddig csütörtök és vasárnapon tartatnak.

Fővárosi íig> ek.
A főváros rendes közgyűlése.

Ráth főpolgármester megnyitja a közgyű­
lést és bejelenti, hogy a főváros a király névnap­
ján, okt. 4-ikén, a budai helyőrségi templomban 
tartandó ünnepi isteni tiszteletre meghivatott. 
Mind a tanács, mind a bizottság képviseltetni fog. 
Horváth Mihály, Wolny József és Kiss Gyula el­
hunyt bizottsági tagok helyébe Hegyessy Márton, 
Eiseie Antal és Prfickler László póttagok hivattak 
be. Az e I n ö k bejelentő, hogy* B é k e y tanács­
nok tudatja budapesti tanfelügyelővé kinevez élé­
sét s kéri, hogy állásától a közgyűlés mentse föl. 
Egyúttal népiskolai alapítványul 300 irtot tesz le. 
A közgyűlés Békey visszalépése fölött sajnálkozá­
sát jegyzőkönyvileg fejezi ki.

Áttérve a napirendre, a Havas Sándor in­
dítványa,' következtében kidolgozott szabálvrende- 
leti javaslatot terjesztettek be a madarak védőimé­
ről. Az erdei énekesek fogdosása, iészkeik kiszedése, 
a piaczon árulások, vendéglőben étel gyanánt fel­
tálalásuk betiltandó s tetemes pénzbírsággal bün­
tetendő. Az országgyűléshez is felterjesztést kell 
intézni a madarászat betiltása érdekében.

A közgyűlés ez ügyet Királyi Pál indít­
ványa következtében a jogügyi bizottsághoz utasí­
totta újra megfontolás végett.

Következett a városligeti-fürdő, az artézi-kut 
vize értékesítésének ügye, mely igen élénk vitát 
idézett elő és a közgyűlés idejének legnagyobb 
részét elfoglalta.

A kérdés igen fontos. Az artézi kutat tiz 
évig fúrták, 210,000 forintot fektettek belé, s az 
értékesítés iránt a tanács a pénzügyi szakbizott­
ság véleményére támaszkodva a Nádor-szigeten 34 
kádra 50 kros mosakodó fürdőt akar ideiglene­
sen építtetni. A közegészségügyi bizottság 'ellen­
kező véleményt nyilvánít. A helyet is kifogásolja 
e bizottság s egészen uj fürdőt ajánl a tűzijá­
ték térre.

A szónokok egész nagy sora jelentkezőit, a 
kérdés fejtegetéséhez dr. Reinitz, Sztupa György, 
Tavaszy András a tanács mellett, — dr. Halasz 
Géza, Gelléri Szabó János, Adler Zoigmond Mato- 
lay Élek pedig ellene szóltak. Az ideiglenes iüruő 
ellen a Nádor-sziget moesáros levegőjét hozták fel, 
mely a betegek szervezetére igen káros hatássa! 
van, — a liget talaja meg van fertőzve, mondá 
Adler. Ha van oly egészséges hely, mint a íüzijá- 
téktér, áliitassék íei a fürdő ott. Az ideiglenesség 
majd véglegességgé válik, akadályozza a főváros 
világvárosi jellegéhez méltó fürdő emelését s a 
kilátásba helyezett 8500 frt évi jövedelem kérdé­
sessé válik, ha díszes és a kor kívánalmainak 
megfelelő etablissement nem rendeztetik be, mert 
a fürdők jövedelmezősége soha sem kizárólag a 
viz minőségétől függ, hanem jó részben a beren­
dezéstől.

A beterjesztési terv hiányos, szegényes für­
dőt mutat fel a költségvetés is „mintegy“ 
40,000 írtról szól, holott az ily miutegy-ekkel a 
főváros már sokszor megjárta. A ligeti fürdőnek 
úgy lehetne jövendőt jósolni, ha gőzfürdővel köt­
nék össze, pedig erről szó sincs stb. Természetes 
következmény, mit Gelléri szabó, Halász és Mato- 
lay hangsúlyoztak (ez utóbbi inditványához az 
előbbi kettő is csatlakozott) hogy az előterjesztés 
ntasittassék vissza a közegészségi és középitési 
bizottsághoz, illetve egy ötös bizottsághoz, mely 
a tűzijáték téren a fővároshoz méltó végleges für­
dőnek oly részletes programmját dolgozza ki, hogy 
a főváros és a vállalkozó emberek abból tiszta 
képet nyerjenek a teendőkről s költségekről

A kik a tanács előterjesztését pártolták azt 
mondák, hogy nem áll az orvosok azon ál­
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be, mert a gv;j 
alapján már a 
ködő gőzeső ívai 
gég van. Elrendd 
logház és szegér 
litása iránt 1 
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'való megbízatását
I. . consuh cziinmgi 
■iái es. és kir. con- 
F')S eonsollá kíné- 
bért, a belgrádi es 
vA ugyanoda Ta- |esti. Olíva Ká- 
lostári eonsuli gya. 

I valóságos alconsu- 
in évi lie Viktor 
N'ili ezimet és jel.
I "" közoktatásügyi 

Jiiíkar helyettest es 
■gos bizottsága tag. 
liielyreállitási mnn- 
lág elnökévé, ne-

és molnár-segédek
|*i községi- es bör- 

zylvtnek alap. 
kutatási záradékkal

a in ara részéről
Fereuez budapesti 

olytán, a kamara 
Nszeröi gondnokul 
véd es kamarai ta» 
l.-endrt-i ügyvéd és 
lapestre tette át.

I: Ok.
■ i klub gya- 
fck id. Keresz- 
cdlett folyó hó 
hétfőn. szerdán 
ói 8 óráig fog­

áig az athle- 
bo 15-dikén 

tén háromszor 
mbat este fél 
tartatnak meg 

'zető rendszeres 
dakozódás iránti 
i alólirt titkár­
it J 91. sz. Ili, 
a. 3—4-ig nyer- 
‘ußapest. 1878. 

iCsászár Ferenez

poegyesület
-r órakor a nae- 

Nyre a t. tago- 
js é g.
|I' i1 és z-e g y I e t 
tökön délutánn 
: zárhajó megle­
si az István főher- 
ndahts a fél 3

Hadi illetőségű 
alakult , aradi 

bharona vértanú 
oki. hó 6‘ún, 

nagy dísz­
ít rendez. Az 

Elnöki meg- 
Igató. 2. Ere­

ik, joghallgató.
(Horváth M.

1 ompa Mihály - 
. hallgató. 4. 
acsora követi, 

gy let» Julius 
ita folytán az 

segélyzó- és 
zen czimváltoz- 
lóváhagyott, az 
rról is értesít, 
tér, Aibrecht- 
íolyó évi októ­

it t olvasó terem 
ásos hivatalos 

lapon tartatnak.

ftilése.

á-j i a közgyű- 
i irály név nap- 

templomban 
meghivatott. 

Épviseltetni fog. 
üss Gyula ei- 
p-essy Márton, 
tagok hivattak 

I é k ey tanács­
ié kinevez eté- 
ilés mentse föl, 

irtot te-z le. 
5:t shj.i.iltozá-

a s Sándor in- 
srabálvrende- 

arak védtí mé­
zeik kiszedése, 

lel gyanánt fel- 
bírsággal bün- 
terjesztést kell 
eben.
1 V1 Pál iudit- 
itságboz titasi-

az artézi-kut 
élénk vitát 
legnagyobb

«■ézi kutat tiz 
Nk beié, s az 
(ji szakbizott- 
br-szigeten 34 
íkar ideiglene- 
f.ottság ellen- 

kifogásolja
inl a tűz íja­

ik

elentkezelt, a 
,'tupa György, 
— dr. Halasz 
gmond Mato- 

eiglenes fürdő 
íjét hozták fel, 
táros hatással 
őzre, mondá 
mint a íözijá- 
ideiglenesség 

za a főváros 
emelését s a 

delem kérdé- 
.ivánalmainak 
étik be, mert 

kizárólag a 
ben a beren-

^zegényes für- 
.mintegy» 
i!tégy-ekkei a 
ligeti fürdőnek 
['fürdővel köt- 

Természetes 
|!ász és Mato- 
tványához az 

előterjesztés 
és közép itési 

tságboz, mely 
végleges für- 

tozza ki, hogy 
abból tiszta 

jégekr/F 
pártolták azt 

sok azon ál-

K S ÜSS. Ä2Ä5,,“& 1 “ a város elfoglalóitbetett 
még 1 
főváros

nem gyógyfürdő, csupán „mosakocio,“ s a
1 A l I Áv/1 nbíí hnM V» a /vir nmvaiusaak az áll érdekében, hogy a befektetett 

‘pant összeg mielőbb hozon gyümölcs' , ne csak 
iPJzadalmas tárgyalása után egy állandó fürdőnek. 
A helyes eljárás az, hogy várjuk meg, látogatott lesz- e 
ax ideiglenes kis fürdő, a kicsiny helyiséget majd 
labet a szükséghez képest megújítani, de rögtön 
a; állandó épülethez fogni egyrészt húzása halasz­
tja a dolognak másrészt risicóval van összekötve

és védelmezését.
Bagusa, okt. 2. Ragusából jelenti a 

»Pol. Corr.“ valamennyi felkelő, ki Klo- 
buk bevétele és Korjanicza megszállása 
óta Montenegróba menekült, itt lefegyve­
rez tetett. Valamennyi egykori herczegovi- 
nai felkelő iónok, kik részben Montenegró 
zsoldjában állanak és hadseregéhez tar-

eleinte nagyban kezdeni Dr. Patrubány főorvos toznak. tegnap előtt herczeffovinai területre 
a tanács nézetét vallá, de azon föltétellel, hogy | untpV t™ 8 -J,16 ,

; ligeti tó álló vize a Rákospatak bevezetése által ! melnornn^ll f®Jedelem, mindnyájuknak 
mocsár jellegéből kivetkoztessék és fölfrisittessék. jj ™eoPaI ancs°lta, hogy október 6-an egyv IU1U lölLltibotíK. j} / w 1. # e öt-

A közgyűlés szótöbbséggel a tanács előter- i zászlóalja alakult csapataikkal Bielikbe jőj- 
esztését fogadta el, s a Nádor szigeti bérház fog | jenek, hol őket a fejedelem ipája a csá- 
italakittatm 34 a<u as 50 kros fürdőházzá. | Szári katonai hatóságoknak forma szerint

- A fővárosi tanács mai ülésében . I * F
nád or-utcz a aszfaltozásának ügyével foglalko- I ,, . °kt- f (Az „Egyetértés"
. tí de végleg nem határozott most sem, hanem i «^-Virata ) A Doboj és Magi aj közt fekvő 
í csütörtöki ülésen fogja eldönteni, melyik válla- \ Kosna szorosban a közlekedés nagy aka- 
lat kúpja, vagy a kettő-e közösen az aszfaltmim- j dályokba ütközik. Sok kocsi, egv Ízben 
lát- Szándéka ai tanácsnak mind a magyar mind j 270, feneklett meg a sárban. A 'kenyér- 

- anvrol asztalttarsasagot részesítem a vállalatban 1 cy-illifna ormov tnnan„ -V
Lenlően, men bár az előnyösebb ajánlat a ma- j ^llltas ennek következtében nagyon ne-
,-var vállalkozóké, mégis nem meri nekik adni, f ,ze vall5‘ Külőníele csomópontokon 
jjert attól tart, hogy nem bírják elkészíteni elég jj mar hozzákezdenek a barakkok építéséhez, 
rövid idő alatt. A középitési ügyosztály nyert Az erre vonatkozó szerződés Szerajevóban 
megbízást mindkét társulattal alkudozni Ezen Íratott alá. Bróod előtt GO vontató hajó
űfiil a tanaes elrendelte, hoev a vízvezetéki mii. I r i ................................. “i fo^ik. melyek mindegyikén 5000 mám 

mert a gépek átalakítása a Müllerféle terv * hadiszei van , a terhet azonban hely és 
már a jövő hóban kezdetét veszi s a mü- j barakkok hiánya miatt egyelőre nem lehet

í ,1, v vAmlocm űOüTnri rorto I, > 1 - n- A lí „ Ví 1 _ ? I Ann 1 -4 1 * .4.1 . i ír
•jlapjali iu»á «■ ~      —* A'-mi o tb -in u- * — ..—..J VA- imwm Vg J U1U1 U 11 Vilii 1CJ1CI
i-jdő gőzcső romlása esetén tartalékgőzcsőre szűk- j lerakni. Igen érdekes annak megflo-yelése 
fég van; Elrendelte továbbá, hogy a kényszer do- hogy a zab a zsákokban már csírázni kezd’
logbiiz es szegényház kenyerszuksegletenek szál- j __ A i,x7|.ir.íi/c • ,, -•itlsa iránt 18-ára árlejtés irassék ki. j .A kA° f i , akadalyai rendkívül na-

— Szolid építkezés. A sziv-utezai iskola I §y0jí- A dolja-broodi vonal építése ismég­
jük fiosztályában a menyezeten a gerendázat kor- | akadt, mivel a Száva mindkét partja tel- 
nadt volta következtében a vakolat repedezik. Ez \ jesen el van öntve. — A sínek viz alatt 
iol»-ép«letet csat néhány érrel ezelötl: építtette a Tannak. A mull évek tapasztalásaiból tó­
ira,os , mar igazítani kell. A hatodik kerület, f yetkeztotve, a TÍZ dagálja az idén sokáig
Iskolaszék a kellő intézkedések megtétele végett 
sürgősen megkereste a főváros tanácsot.

TÁVIRATOK.
Miniszterválság,

Becs, okt. 2. (B. Corr.) A krízis a 
legkomolyabb stádiumba lépett.
Széli pénzügyminiszter ismételve kije­
lentette, hogy tovább a felelősséget el nem 
vállalhatja. Az itteni lapok hírei, hogy 
Széli visszalépésének oka az osztrák mi­
niszteri um vonakodása közös kölcsönt fel­
venni. teljesen koholtak. Széli semmiféle 
ilyen propositiókat nem tett.

Becs, október 2. Ő felsége elfogadta 
Széli pénzügyminiszter lemondását és meg­
bízta utódja kinevezéséig a pénzügyi tár- . ------  —.... ~ _____ 6J ________ __
cza ideiglenes vezetésével, a minisztérium I gadta a samosi küldöttséget s valószinü- 
előterjesztésére vonatkozólag pedig ő tel- ! kedvező válasszal fogja hazabocsátani.
sége töntartotta magának későbbre az el- | Róma, okt. 2. Monsiguor Jacobini, midőn Ró-
iiatározást. Széli pénzügyminiszter ma mát elhagyta, nem ment azonnal egyenesen Bécsbe, 
este Budapestre, holnap este onnét Rá

fog tartani.
Becs, okt. 2. (Az „Egyetértés“ 

távirata.) A „W. Abendblatt“-nak jelentik:
I „Bróodban roppant mennyiségű magántu­

lajdont képező áru fekszik, különösen bor. 
ételnemü, télire való szerek. Privát külde­
mények Serajevoba csak nagyon drágán 
szállitatnak. Egv métermázsa szállítása 40 
írtba kerül. — Nagy kereslete van a fu­
varosoknak, de már alig lehet egyet is ta­
lálni. A bróodi katonai hídon naponkint 
3500 kocsi halad keresztül, élelmet szál­
lítva a sereg számára.

Konstantinápoly, október 2. (Az 
„Egyetértés“ távirata.) Samos lakói­
nak követelményeit a porta figyelemre 
méltóknak találta. A ragy vezér már fo­

tóira utuzik. Tisza és Wenckheim b. 
ministerek ma este Budapestre utaznak.
lB. 0.)

Becs, október 2. Az osztrák-magyar bank 
kormányzója, Moser A. tanácsos a mai nap fo­
lyamában meglátogatta Tisza és Széli minis- 
tereket. Pretis osztrák pénzügyőr, Széli mi­
nisztert kereste, de nem találhatta. (B. C.)

Bécs, október 2. (Az „Egyetértés- 
távirata.) A ininiszterválság nincs befe­
jezve. Andrássy grót dél óta három ízben 
volt a magyar minisztereknél. Az első lá­
togatásnál egy egész óra hosszát érteke­
zett Tiszával, Széllel és Wenckheimmal. 
Széli ki tárgyilagos körülmények 
folytán mondott le, leköszönésénél marad. 
Tisza megmaradására nézve feltételeket 
szab: mindketten ma este Budapestre 
utaznak. (P. 0.)

Bécs, okt. 2. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A _N. W. Tageblatt“ Írja: A 
válság egyelőre nyug pontot ért. Széli 
kijelentette, hogy lemondását nem vonja 
vissza: ellenben Tisza feltételeket szabott, 
melyek teljesítésével állásában megmarad.

állomására, ő némely külön küldetéssel volt meg­
bízva és Genien és Münchenen át fog utazni; 
Münchenben Jacobini Masellaval találkozni és ér­
tekezni fog és neki áthozandja Nina utasításait a 
Németországgal! tárgyalások iránt. Azon utasítások, 
melyeket Jacobini Oroszországgali tárgyalásokra 
vonatkozólag a lengyel egyház ügyre nézve kapott, 
nem véglegesek. Ezen tárgyalások azon fogadtatás­
tól függesztenek fel, melyet javaslatai a kiindulási 
pontra nézve fognak találni. Ezen javaslatok oda* 
irányulnak, hogy nvelébb gondoskodva legyen a 
megüresedett püspöki székekről és lelkészi állomá­
sokról. C Iroli a kereskedelmi és földmivelési mi­
nisztérium ideiglenes vitelével bízatott meg és ma 
ide visszatér.

Pál'is, szept. 2. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az ultramontánok ellenállása a 
republikánus hatóságok ellen növekvőben 
van. Morbihan kerületében Szt.-Mihály nap­
ján nagy egyházi ünnepélyesség volt, mely 
alkalommal beszédek tartattak, hol a ki- ’ 
rály minél gyorsabb visszatértét sürgetik.

Zágráb, okt, 2. (Orsz. gyűl.) Három képvi­
selő hijáu a többiek igazoltattak. Az országgyűlés 
következőleg alakult meg: Krestic első, Vucsics 
másod és Horváth harmad elnökké lett, tollno- ( ' O ujuouu VJ 4JLUiuj.au vili Ulxlxv lüll, lUlJllU-

'zeil tehát megy; Tisza hajlandó maradni jj kokká lettek Stefkovic, Loncarovic, Rubida és 
— ez a mostani helyzet. Az elnököt ma ! Martjnovic. Az ülés jól volt látogatva. Mibajlovic
újra fogadta ő felsége: s Andrássy min- . , ... , 
fa befolyását felhasználja, hogy Tisza
feltételeit, melyek Boszniára vonatkoznak, 
elfogadtassa. — Ha ez megtörténik, Tisza 
aj pénzügyminiszter után fog nézni; — 
mindenesetre igen háládatlan feladat, melj 
alkalommal a válság újra kiüthet.

kelő hadi készletekkel menekült Szerbiába 
hol ezek Jefegyvereztettek és belebbeztet- 
tfik, köztük 2 pasa, 200 bég, egy egész 
zászlóalj nizam, 3 Krupp ágyú és nehány 
ezer hátultöltő, sok ló és lökészlet. Majd- 
aem naponkint jönnek át a szerb határon 
kisebb felkelő csoportok, nejeikkel, gyer­
mekeikkel és ingóságaikkal. A határigazi- 
tasi bizottság Nisbe ment. Szerbia Adlie 
kerületet az oroszoknak adta át. Az uj 
klánét alakulása Risztics visszatérésével 
történik meg.

Bécs, okt. 2. a „Pol. Corr.“ jelenti 
őwornikból okt. 1-jéről. Szrebernico lakosai 
jfnftya felkelő főnöknek megtagadták az, > ö ö vtyix (VU f uttiiioai. xí/j jjvoovi
átvonulást városukon. Egy srebernicoi kül- | télén kelletlen az alkudozások megszűntét 
ottség szept. 29-én Zvornikban jelent meg, 1 beismeri, a mennyiben a Vatikánnal való 

tSs a csapatok osztályparancsnokának hódo- \ kibékülés első feltételéül kívánja az egyház

jogait sértő törvények eltörlését, Ezen fel­
tételre azonban Kissingenben nem állanak 
reá. — Azt mondják, hogy az „Osserva- 
tore“ e sorait maga a pápa diktálta.

BÓCS, okt. 2. Konstantinápolyból távirják a 
„Pol. Corr.“-nek 2-ról: a kolet-ruméliai nemzet­
közi bizottság tegnap egy előkészítő ülést tartott, 
Assvm pasát elnökül választotta, a franczia Rozetet 
titkárnak. Francziaorstág részéről azon javaslat 
tétetett: hogy az ottoman bank bízassák meg Ke­
let-Rumélia pénzügyi szervezésével.

Konstantinápoly, október 2. (Az 
-Egyetértés“ távirata) Erzerumból jó 
hírek érkeztek. A porta küldöttének, Ali 
Sefik héguek sikerú’t a rabló kurdokat 
ártalmatlanná tenni. A porta most a béget 
a hadi törvényszék elnökévé nevezi, hogy 
a rablók felett iiéletet tartson,

Paris, okt. 2. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
A kábulj missió a szultán parancsára abban ma­
rad. — A kelet-rumeiiai bizottság tanácskozásaiban 
azon nehézségek következteben, melyeket az orosz 
megbízott, Dondukoff-Korsakov támasztott — 
most szimat állott be.

Péra, okt. 2. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
Labanoff visszatért és Hatzfelddel értekezett. Bonng 
rósz hírekkel érkezett Cyprusból. "

London, okt. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „Times“ Lord Lawrence egy 
levelét közli, melyben tanácsolja, hogy a 
szenvedett sérelmek daczára, Anglia ne 
viseljen háborút Afghanistan ellen. Angliá­
nak, nincs joga az emirt a követség elfo­
gadására erőszakolni, annál kevésbé van 
joga a miatt háborút viselni.

Zágráb, okt. 2. (Országgyűlés.) Krestic el­
nök megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy ami 
vitéz seregeink világtörténelmi feladatot végeznek, 
melynél sok hazafiul szív hőbben dobban, de épen 
a hazafiság minden képviselőnek kétszeresen tün­
teti fel a mérséklés szükségét. A beszéd egy a ki­
rálynak hozott zsivióval végződött, melyet a gyű­
lés lelkesen viszhangoztatott.

London, okt. 2. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „Standard“-nak jelentik „Bom­
bay “-ból : A Sumlából érkező hírek szerint 
az emirnek alkalom fog nyujtatni, hogy az 
Anglia ellen elkövetett söreimért bocsána­
tot kérjen. — Anglia mindenesetre kívánni 
fogja, hogy Kandahar ban állandólag 
tartózkodhassék angol katonaság.

Berlin, okt. 2. A socialista törvény 
bizottság a törvényt második olvasásban 
elfogadta, lényegesen az első olvasás szö­
vegezése szerint. Még a törvény tartama 
is, 2 és fél év, a belügyminiszter ellen- 
mondása daczára fenntartatott.

biboruok és Bedekovic miniszter is jelen voltak. A 
legközelebbi ülés holnap. Napirenden állanak iga-

Pétervár, okt. 2. A „Regierangs­
bote“ a császár parancsát közli, mely a 
rendőr zsandárságot felhatalmazza, min- 

I denkor motozást tarthatni a gyárakban. 
... . jj Berlin, okt. 2. A „Prov. Corr.“ a pipa utolsó

, 1 enz tekintete )en mint hírlik, Tisza jj iratáról megjegyzi: ezen nyilatkozás igen örvende- 
■eítctelét, elfogadtak,, mely szerint a Bősz- ? tesen erősiti meg a pápa komoly szándékát az 

■dia szánt 8o milliót Ütve nre szállít- jj egyházi béke visszaállítására, valamint meggyőző­
ek. —' A fedezetre, nézve közös kincs- | dését, hogy a német kormány részéről hasonló
ui kötvényeket bocsatananak, ki oly mó- | igyekezet létezik. De ezen állással igen szembetűnő 

1 on,hogy az evenkinti leváltására szolgáló í ellentétben áll az ultramontán sajtó magatartása, 
fa.a. a közös judgetbe n nák. A kérdés | min(]en békés szándékok és kilátásokkal szemben, 

■fa. nem a parlamentek, hanem a delega- j Konstantinápoly, október 2. (Az
“tethaÄe''tarUrÄTm I *«*J . ****) »"el OroW

.. atasKorene tariozneK. mi csaK em f orSzág nem akarja megengedni, hogy a
4|»t a do got a nélkül hogy .tele aa keletSmmeliai bizottságban torok delegál-

gaok E tere különben Szel lemondási- j tak is rész, Tegyenek, a porta Assim pa-
“l elfogadásává! értéktelenné vált. j M & Pcrten effendit TaléSZinüleg Tissza-

\ fogja szólítani.
Az occuPati«* _ S Linz, okt. 2. A mai országgyűlés ülésében

Becs. okt, 2, A „Pol. Corr.” jelenti | igen élénk felirati vita volt, a javaslatok az alkot- 
kelgrádból 2-ikáról: Több mint 4000 tel- ] mánybizottság körvonalozását képezik és a Pflu-
Ír ni r. I 11 / - .4 _ x _ 1 1 1 _____ .4 n 1 • / 4. . rrol álfal Laarlnf f iairä olatot A v nf AKhi rvirxll ,-«44gél által beadott javaslatot. Az utóbbi mellett 

Rudigier püspök is felszólalt. Az első javaslat 25 
szóval 22 ellen elfogadtatott.

Prága, okt. 2. (Országgyűlés) Rieger en­
ges ztelékeny hangon szólt a felirati javaslatról. Az 
országgyűlés egyhangúlag elhatározza Rieger ja­
vaslatának a bizottsághoz küldését.

Grátz, okt. 2. A felirati javaslatra nézve, 
melyet Karíoo tett, az országgyűlés 33 szóval 23 
ellen annak a bizottsághoz küldését határozza el.

Bóma, okt. 2. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az alkudozások Berlin és a Va­
tikán között csakugyan megszűntek. A Va­
tikán egészen egyoldalulag megkísértette a 
pápai levél által az érintkezést újra hely­
reállítani, hogy a felelősséget magáról el­
hárítsa. Az „Osservatore Romano“ kény-

fNi I jZSi-A,

A budapesti gabna «s értéktRxsde okt. 2.
Gabnatőzsde. Elegendő kiná'at mellett, finom 

búza csak nehezen kelt tegnapi zárlat áron, alsóbb­
rendű pedig csak hanyatló áron volt eladható. A 
vetelkedv tartósan gyenge a malmok ma 12.000 
mmázsát vásároltak, & többi gabnafajokban árvál­
tozás nem jegyezheiő.

A kővetkező hivatalos jegyzések történtek:
Búza, tiszavidéki 400 mm. 79.8 á

9.50, sárga, 100 mm. 79 5 á 9 10, 100 mm 79.3 
á 9 25 sárga, 300 mm. 79 á 9.60, 300 mm. 79 
á 9.70, 100 mm. 79 á 9.70, 100 mm. 78.4 á 
9.60, 200 mm. 78,4 á 9.60, 100 mm. 78.4. 100 
mm. 78.2 és 100 mm. 78 á 9.40, 200 mm. 78 
á 9.45 hozzáadással, 100 mm. 7h á 9.40 sárga, 
200 mm. 78.4 á 9.40 sárga, 100 mm. 77.5 és 
100 mm. 72.2 á 9.10, iOO mm. 77 á 7.75 üszö­
gös, mindannyi barom hónapra.

Pest megyei 650 mm. 78 6 á 8.80, 300 
mm. 78 á 8.25, 200 mm. 78 á 8.25, 100 mm. 
78.8, 300 mm. 78 á 8.25, 200 mm. 78 á 8 25, 
100 mm. 78.8, 100 mm. 78,4 és 100 mm. 78 á 
8.62>/2. mindannyi 3 hónapra.

Fehér me gyei 450 mm. 76.5 á 8.30,200 
mm. 76.5 á 8.—. 100 mm. 76 á 7.80, mindannyi 
három hónapra.

Bánáti 100 mm. 79 á 9, 100 mm. 77.5 á
8.25, 300 mm. 77 á 8.40, 100 mm. 75 á 7.60, 
100 mm. 73 á 6.35 üszögös, 200 mm. 74 á 7.—, 
mindannyi három hónapra,

Becskereki 3000 mm. 77 és 700 mm. 
76 á 8.50, mindkettő 3 hónapra.

Nyíri 800 méter mázé. 78.5 á 8.05, három 
hónapra.

Marosvidéki 100 mm. 78.6 á 9, három 
hónapra.

Határidő-üzlet a búza változó, s 12'/2 
krral, a tengeri 7y2 krral, a tavaszi zab 
8 krral kináltatik olcsóbban. Őszi zab válto­
zatlan.

Usance-buza szeptemb. — októberre 8.50—
8.60ya.

Tavaszi búza 8.80—8.85.
Tengeri május—júniusra 5.10—5.15.
Zab szept.—octob. 5.75—5.80
Tavaszi-zab 6.15-6.25,
Értéktőzsde. A tőzsde felette tartózkodón 

viseli magát. Oda ennek azon komédia, melyet 
Tisza Kálmán miniszterelnök és Andrássy kül- 
ügyér ur rendeztek, a magyar kormány visszalé­
pését illetőleg.

A tőzsdén forgalom nem volt, sem pedig ár­
változások nem fordultak elő. A hangulat lanyha 
volt és sehol sem lehetett legcsekélyebb vételked­
vet is észrevenni. A devisek és valuták szilárdultak.

Az e 1 őt ő z s dó n az osztrák hitelrészvények 
232 j 232.60, 231.70, és 232.30-on voltak forga­
lomban. Az arany rente 84—84.10-en vásárolta­
tott. A déli tőzsdén az osztrák hitelrészvé­
nyek 232, a magyar hitelrészvények 209.85. az 
arany reute 84.10—84.15-őn maradtak. A helyi 
értékek közül a Concordia malom 840—445, a 
közúti vasút 181, a központi hazai takarékpénztár 
87-en volt forgalomban.

Zárlat: Magy. vasúti köles. 98.50—99.—, 
keleti vasút I. 64 50—64.50, keleti vasút H. 74.50 
—74.75, 1877-diki állam kötvény 64.50,-65.50, 
m. jut. köles. 77.75 —78.25, m. kincst. utal. II. 112.—
112.50, m. arany jár. 84.15—84.30, földteherment
77.----- 78.—, temesv.-bánáti v. 75.------76.—,szőlő-
dézsma válts. 82.75—83.—, municipalis b.—.------
—, magyar hitelbank 209.50—230, Angló hun- 
garia —.----------- .—, iparbank 40-41, lipót­
városi bank 30.—32.—, osztrák hitel részv. 232.—
282.25, kereskedelmi bank 135.----- 138.—, pesti
kereskedelmi bank 555—560, pest-budai kézmű­
ves bank 55—56.—, magy. által. bizt. társ. 2020 
2040—, Pannónia bizt. int. 460, pesti bizt. 93.50 
94.—, Unió 134—136, Concordia malom 440— 
445, pest-budai malom 1150—1180, Erzsébet gőzm. 
250—251, hengerm. 670—677, Luiza gzm. 237 
—238, molnárok és süt. gzm. 335—345, Pannónia 
mai. 1320—1330, Victoria gzm. 405—410, Alföld-
fiumei vasút 119.----- 120.—, északkel, vasút 115.—
116.—, erdélyi vasút —.----------- .—, kassa-oderb.
vasút —.—.—. pesti közúti vas. 181.—

-182.—, osztr. állam v. budai he­
gyi pálya 51—54, központi hazai takarék pénztár
87.----- 87.50, pesti I. hazai tak. pt. 2410—2420, főv.
tak. pénzt. 363—360, pesti külváio^i 48—50, alagút
részv. 75.------76, Ganz-féle vasöntöde 224—226.—
Gschwindfc szeszgy. 250.—255, gyapjúm. —.—, 
Athaenaeum 295—300, Pesti könyvnyomda rész­
vény társ. 490—500, Salgó-Tarján 93—, Schlick-
féle vasgy.----- 80, első magy. serfőződe 300—305,
sertéshizlaló 134—135, spodium részv. 215—220, 
pestig keresked. bank 6”/o-os záloglevelei 93.75—
94.25, hitel sorsjegyek —.—.——._

Pénznemek. Arany 5.49—5.52. 20 trankes
arany 9.32—9.34, ezüst 100,----- 100.25, hir.
márka 57.55—57.65, Váltók Parisra 4630-
46.40, Svájczra 46.----- 46.10, Londonra 116 35
116.75, _ j

Esti tőzsde. A mai esti tőzsde meglehetős j 
élénk volt. Az osztrák hitel részvények 230.50-en j 
nyíltak meg, s 230-ra estek. Később azonban, mi- ’ 
dón a fedezetekre történtek vásárlások 23<>80-ra 
emelkedtek, s a kedvező külföldi árfolyam ludósi- 
fásokra 231-en záródtak. A m-jgy. hit. részvényen i 
208-on maradtak.

Bécsi tőzsde.
Becs, okt. 2. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) Az előtőzsde üzlete a múlt esti zárlat ár­
folyama szerint indult. A miniszterválsag daczára, 
azon hitben, hogy a nézet különbségeket n ég is ki 
lógják egyenlíteni, — az árak nem csökkentek.
Á valuták erősen tartották magukat.

Jegyeztettek : Hitelreszvények 232 30— 
23-.70, anglo-bank 102.25—102,70, unio-bank 68-
68.25, bank-egylet 106 —106.25, magyar hitel­
bank 209.50 -210.25, rente 61.Ő7y2—61.17y2, 
ezüst rente 62.90, magy. arany rente 84—84 15 
20 frankos aranyok 9.32'/2-9.33, bírod, márka
57.60— 57.67 */2.

A 11 órai zárlatkor: Hit. részv. 232.40, 
anglo-bank 102.40, magyar hit. bank 209.90, 
rente 61.10, magy. arany rente 84.10, 20 frankos 
arany 9.32 y2.

1 óra 30 perczkor: Hitelrészvények 
232.20, anglóbank 102 25, Unióbank 63—, bank 
egylet 105.50, magyar hitelbank 200.—, bank 
részv. 795, Károly Lajos vasút 231.50, államvas. 
258, lombardok 71.—, tiszavidéki vasút 189.50, 
észak-nyugoti v. 112.50, Rudolf vasút 118, észak­
keleti vasút 116, Erzsébet vas. 162, északi vasút 
2025, gőzhajó részv. 471, kassa-oderbergi vasút
104.25, rente 61.05, ezüst rente 62.90,, arany 
rente 72, magy. arany rente 82, 20 frankos ara­
nyok 9.32y2, bírod, márka 57.65, London 116.40 '} 
—116.80. Üzlet nélkül, lanyha.

Zárlatkor a köv etkező jegyzések történtek :
1 Bécs, okt. 9. flitelíóízy. 93210 tialieziai 231.50 
Allaiüvasút í58 —. Hitej-íorslsgy 163 50.— Nnnoleond'or 
9 39 a. Arany 5.51 — Frankfurt £6 90, Porosz pénzutaJvány 
57 GO Arany jár. 92 —. Angol-Osztrák 102 50 Lombard 
70 75_Tranmy —Konto 6105. ÍS€0-as ül.—. 1854-ee 
?39 75. Ezüst 99.90. London 116.80 Általános ópiíó-
bank —.—. Tőrök sorsjegy 22.—. Angolépiíőhank----
Unió-bank—.—

Bécs, okt. 2 Magyar földtsherm. kötvény 77.50, 
Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 209.—. Magyar zálog- 
levél 52.50 Erdély 112 —. Magyar keléti vasút 64.75 
Magyar sorsjegy 77.75 Magyar földhitel 80.—. Magyar 
vasuti kölcsön 98.50 Angló magyar —.—. Franco magy 
bank —. Alföld 119.—. Magyar északkeleti vasat 116 — 
Kel.-vasuti elsőbbségi kötv. 63 80. Tiszai vasút 189.80 
Kincst utal. 1874. 112.- . Arany járadék 84—.

Bécs, okt. 2. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gabnatőzsde.) Búza őszre 8.90 
— 9.00, tavaszi búza 9.25—9.30, tengeri 
május—júniusra 5.60—5.70, őszi zab 6.40—6.45, 
tavaszi zab 6.65—6.70, magy. gabona 6.70 
—7.—, kereskedelmi zab (tavalyi) 6.60—
6 75, (idei) 6.15—6.30, gyorstermő tengeri
6.60— 6.70, repeze-olaj szept.—deczemberre
—.---------.—, száz kilogrammonként.

Groszfeld F. tőzsde-táviratai az „Egyetértés“ részére.
Frankfurt, okt. 2. (Esti tőzsde.) Osztr. 

hitel 198.50, osztr. államvasut részv. 222.50, ga- 
licziai 200, osztrák arany reute 62.25, magyar 
arany rente 72.43. Lanyha.

Becs, okt. 2. (Esti tőzsde.) Osztrák hi­
tel 230.30, rente 60.80.

Berlin, okt. 2. (K e z d e t.) Papir-járad. —, 
ezüst járadék —, magyar járadék , osztrák hitel
403.50, államvasut 448.—, lombardok 123—, galieziai 
—. (Zárlat.) Papir rente 62.90, ezüst rente 54.10 
magy arany rente 72.70, államvasut 447 —, keleti vasút 
elsőbb, kötv. 55.20, hitelrészv. 403.—, lombard 122.—, 
kassa-oderbergi 45.50, romániai 32.90, rubel 202.75, váltó 
árf. Béesre 178.25, galieziai 100.25.

New-York, októb. 2. Liszt 4 dollár — C. 
Vörös búza 1 d. 06 c. tengeri (régi) 48 c. ezukor finomított 
U/a d. Kávé (Bioból) 16.%. Zsir (Mark Wileox) 7»/8 (Mark 
1 airbanks) 7VS. Szalonna ő3/s, Gabna szállítmány 5.3/4.

Bréma, októb. 2. Petroleum helyben 9.40, no­
vemberre 9.70, deez. 9 80. jannár 10.—.

Berlin, okt. 2. (Kezdet.) (Előtőzsde.) Búza
173.50, 181.—, rozs 116.—, 117.50, 121.— zab 127,50 rep­
ceolaj 58.20, 57.70, 5850, 92.90, szesz 50.70, 51.70, (Z ár­
lat.) Búza 174 50, 182.—, rozs 117.—, zab 127.—, rep- 
ezeolaj 58.40, szesz 68.70.

Päris, okt. 1. (Zárlat.) 3%-os rente 76.35 
o7„-os reute 118.85, olasz 73.25, osztrák államvas. 558.— 
lombard 162.—, török sorsjegy 46.50, magy. rente 78 81 
osztr. rente 63.70.

Frankfurt, októb. 2. Váltók Béesre 173 50 
osztr. bank részv. 692.—, osztrák hitelrészv. 159.50, osztr! 
államv. részv. 223.12, lombardok 60.60, galieziai 199.37j 
papir-járadék 52.75, ezüst-járadék 54.18, osztr. arany rente 
62.37, magyar ar. rente 72.62.

Wiflékl - pi aestMk,»
Temesvár, okt. 1. (Az „Egyetértés“ tu­

dósítása.) (Gabnaüzlet.) Búza 5.30—5 50, 6.—6.40, 
6.50—6.80, 7—7.30. 7.80—8.40, minőség szerint.
R ;zs (idei) 5.15—5.20, árpa (idei) 4.80 5.50, (ó) 
6-7.—, zab (idei) 4.80—5.—, tengeri 3 70-3.80. 
(ó) 5.50—5.70, repeze 11 70-11.80. (S zesz üz­
let.) Nyers bordó nélkül 32.50, finomított hordó 
nélkül 35.50.

Arad. szept 30. (Szeszüzlet.) Az üzlet szi­
lárd, Készáru nagyban 31 írt 50 kr. hordó nélkül, 
részletben 32 frt hordó nélkül, 34 írt 75 kr hor­
dóstól pr. 100 liter %.

Bortndósitások.
Nagyvárad, szept. 30 (Az „Egyetértés“ 

tudósítása.) Szüreti kilátásaink kedvezőek.
De itt is már az ideje, mert sok év múlt 

el a mióta nem volt kedvező bortermésünk.
Jelenleg oly kedvezőek kilátásaink, hogy 

szőllőtermelőink nyilatkozata szerint már több egy 
negyed századánál, miszerint a szőllőtők ily gaz­
dagon nem voltak megrakva.

Legjobban el vannak foglalva a kádárok, 
alig győzik készíteni a sok megrendelt hordót, 
mert gazdáink edénynyel nem igen vannak ellátva.

Némelyek úgy adják el a termést, hogy a 
vevővel kikötik, miszerint az fogja adni a hordót.

A borkereskedők már kezdenek ajánlatokat 
tenni termelőinknek de ezek nagy része nem haj­
landó most, midőn a bor ára le van verve üzletbe 
bocsátkozni.

Mint hírlik külföldi kereskedő házak ügynö­
kei nagyobb mérvű borvásárlásokat szándékoznak 
tenni hazánkban.

A hosszas esőzés folytán igen sok szőlő meg­
rohadt a tőkén, de nagyobb kárt nem okozott.

r. 1.

Vegyes közlemények.
A keleti marhavész állásáról a hivatalos 

lap mai száma a következő kimutatást közli: A

f. évi szeptember hó 19-től 26-ig beérkezett hiva­
talos jelentések szerint, a keleti marhavész csakis 
szebeumegyei Sellenberk községben uralg. A vész 
f. évi április hó 20-án constatáltatván, ezen idő 
óta összesen megbetegült 759 db marha : ebből 
felgyógyult 292, elhullott 419, lebunkóztatott 8 
beteg és 11 db vészgyanus.

Ugyancsak szebenmegyei Nagy-Disznód köz­
ségben, az utolsó lebunkózási esettől számított 21 
napi záridő letelvén, ezen község az 1«74 évi XX 
t.-oz. 45 és 46. §§-ai alapján, ezennel vészmenies­
nek nyilvánit*atik.

Horvát-Szlávonország területe vészmentes.
,,, Sziavon határőrvidé'en azonban Zimonv- 
tól 18 kilométernyi távolban -Lkovo községben 
unlg t

Az osztrák tartományokban, a cs k be üsrv- 
mioisztem^k f. é. 12.918. sz. a. kelt átirata szerint 
cüipá.i Dalmátiábaii, a macarscai kerületben éspe­
dig Metkovics. Vidonje, Dobranje és Kozica köz­
ségekben dühöng.

A Rudolf sorsjegyek. A Rndolf sorsjegyek 
f. hó 1-én toriéul, húz.f-a Hibain ával a következő 
sorszámok bu tűk ki: 35 120 137 147 183 289 
335^477 515 622 87o 909 1049 1435 1495 1496 
1647 1786 1874 2328 2336 2588 2734 2792
291o 3D71 3182 3397 3604 3605 3627 3709
87/1 3777 3845 8853 3872 és 3990. 
nnn ,^zek k,özü* 15 000 trtos főnyereményt a 
909-ík sorszám, 6-ife -zárna nyerte — A má- 
snűik 3000 f'to-at a 137 sorszám 27 sz s a 
harmadik 1500 trtos.t a 3990 sz. 19 sz 400 fr‘ot 
nyertek a következők: 183 s.sz. 19. sz. és 3397 
s.sz. 33. sz., 200 trtos: 2236 s.sz 13 sz. és 3'77 
s.sz. 29 sz. és 38 sz.. 100 frtos: 183 s sz 40 sz 
1485 s.sz. 44 sz. 1495 s.sz. 31 sz. 1874 s.-z 41 
sz. 2328 s.sz. 4 sz. és 3011 s.sz. 17 sz., 50 frtos: 
289 s.sz. 1 és 43 sz. 515 s.sz. 9 sz, 622 s »z. 17 
sz. 1495 s.sz. 21 és 35 sz. 2336 s.sz. 31 sz 
2734 s.sz^ 47 sz, 3182 s.sz. 17 és 19 sz. 3627 ssz. 
37 sz. 30 irtot: 120 s.sz. 26 és 48 sz. 137 s.sz.
2o es 29 sz. 289 s.sz. 12 és 36 sz. 477 s.sz. 42
sz. 622 s.sz. 26 sz. 870 s.sz. 41 és 43 sz. 909 
s.sz. 89 sz. 1435 s.sz. 43 sz. 1495 s.sz. 13 sz. 
2t>88 s.sz. 48 sz. 2734 s.sz. 6 és 40 sz. 3071 s.sz. 
13 és 44 sz- 3709 s.sz. 29 és 35 sz. 3845 s.sz". 
7, 18 és sz. 3853 s.sz. 27 sz. és 3872 s.sz. 14* 
sz.; a kihúzott sorszámok többi számai eg venként 
12 irtot nyertek.

A budapesti m. kir. zálogházban múlt ho
‘ft“1. Zálogkép felvétetett 14582 db ékszer 
168.204 frt értekkel, 17920 db ingóság 46 318 írt 
értékkel, ki váltatott 17,802 db ékszer 222,081 ft 
értekkel 23.970 db ingóság 58.111 frt értékkel 
összesen 42,772 értéktárgy 280,192 frt értékkel, "a 
kiváltás értéké tehát 65.670 Irtai haladta felül a 
berakásét, mely körülmény örvendetes bizonyítéka 
annak, hogy e múlt hó igen kedvező alabulásu 
volt munkásosztályunk kereset viszonyai tekinte­
tében.

A ezement bortartók használata terjed. í jai­
ban az aradi jóhirü borkereskedő és termelő Do- 
mányi József gyoroki pinezéjében alkalmazzák. 
Nevezett a németországi szakférfiút, Belka Antalt 
liÍAya meg s általa két 500 akónyi térfogatú bor­
dót építtet téglából, melyenek belseje, hogy a bor 
tiszta ize és zamatja állandóan megóvassék, az 
arra egyedül alkalmas skót portlandi czementtel 
vouatik be. A két egymással összeköttetésben épí­
tett hordó minden tekintetben kényelmesen hozzá­
férhetővé s kezelhetővé van építve, s mindkettő 
összesen csak 9 lábnyi tért foglal el, mihelykimó- 
les szempontjából is igen lényeges előny, mert le­
hetővé teszi kis pinczeheiyiségekben is aránylag 
nagymennyiségű bort elhelyezni.

A dálya-bródi vasút építésének előhal adtára 
vonatkozólag kedvező jelnek tekinthető azon hir, 
hogy Dálya és Vukovár közt hat kilométer tá­
volságra az építésre szükséges anvag vasúton szál­
líttatok.

A Colorado bogár Oroszországban is fel­
merült Szuvalkiban, Lengyelországban. A bur­
gonya főidet, melyben mutatkozott, kiirtották és 
elégették.

Francziaország ez idei aratásának ered- 
menyo a következő: „Francziaországhan a gabo­
nára nézve azt nevezik középtermésnek, ha vala­
mely évben 95—100 millió hektoliterre megy az 
eredmény, és csakugyan ugyanannyi volt a°‘ két 
utolsó év hozadéka. — A folyó 1878-ik évre 
azonban ily aratás többé nem remélhető, sót a 
mint hisszük, az eredmény 86 millió hektolitert 
sem fog felülhaladni. Maga az ország szükséglete 
azonban : 15 millió a vetésre, 72 millió táplálko­
zásra, 4 és fél millió a barom-állomány s ugyan­
ennyi az ipar számára, kerekösszegben * tehát 96 
millió hektoliter, s a mi ezen felül marad, csak 
az mehet külföldre. — Ez évben tehát a helyett, 
hogy 3-5 millió hektolitert kivinnénk, magunk­
nak kell legalább 10 milliót behozni, a mi hekto­
literért 20 frankkal számítva,, 200 millió frank 
készpénz-kifolyást okozand,“ Átalános vonásokban 
az ez idei termés következőkép jellemezhető : Bú­
zából: az eredmény nagyon jó 2. jó 21, közép­
szerű 41 és rósz 8 departementban, az átlagos 
eredmény meglehetős jó és a középszerű közt 
inog, valószínűleg azonban inkább közepesnek 
mondható. — Rozsban : az eredmény jó 21, meg­
lehetős jó 17, tűrhető 7, középszerű' 23, rósz 3 
departementban, az átlag: meglehetős jó; összes 
hozadék körüibelől 25 millió hektoliter. — Árpa: 
nagyon jó 6, jó 41, meglehetős jő 12. tűrhető 4. 
középszerű 5, nagyon középszerű 1 denarteinent- 
baa ; áthg jo és középjó között: az összes ered­
mény 20 millió hektoliterre tehető, melyből 2 és 
fél millió kivihető lesz. — Zab : nagyon jónak 
mutatkozott 29, jó 38. meglehetős jó 10, szenved­
hető 2 és középszerű 5 departementban, mihez 
kénest az átlag több mint jó volna. — Azonban 
Nyugaton, Északon, Keleten és Északkeleten egy 
hó óta nagyon megromlott a helyzet, az aratás 
után mindjárt beállott tartós augusztusi esőzések 
folytán, melyek a zabot még kint lepték, úgy, 
hogy az eredményt most már csak meglehetős jó­
nak mondhatni. Kukorieza: melynek a gyakori 
esőzés épen javára vált, nagyon jó fog lenni 3. 
jó 24, meglehetős jó 10, tűrhető 2, középszerű 2 
és rósz 2 departementban.

Napirend október 3-án.
Naptár. Csütörtök. Kath.: Kandid vt. Protest.: Jaim» Gö­

rög-orosz : n. Modrát. Na j kél 6 óra 3 pénzkor. —
Nyugszik 5 óra 33 perczkor.

Múzeumban nyitva van a természetiek tára d. e. 9 órától
d. u. 1 óráig.

Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d.u.
2 4 órák közt nyitva.

Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u 4 óráig
nyitva.

Egyetemi könyvtár d. a. 2-7 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. a. 1 óryig. 
.akadémiai könyvtár nyitva d. a. 3—7 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom október 2-án,
A fővárosi Duna balpartján következő vízi ármüvek 

kötöttek ki: Zerkovits Alajos 17 talpja zsindeiylyel Komá­
romból. Haas Lipót 20 talpja 560 mm deszkával Komá­
romból Neuschlos Károly 24 talpja 300 mm. épületfával 
és zsindelylyel Garamból. Müller András 4 talpja 200 mm 
deszkával Komáromból. Neuschlos Miksa 10 üres talpja 

Garamból Cséry Mihály m. h. 90 mm. gyümölcseiéi Mo­
nostorról. Füstös András ladikja 30 mm. gyümölcsösei Pi­
lis-Maróiról. Kurjay Mihály ladikja 30 mm. gyümölcscsel 
Pilis-Mar tról. Freund és Trebitser m h 1650 mm. búza 
éa 50 mm. babbal Úszódról. Lévay Antal ladikja 25 mm. 
gyümölcsesel Tömőiről. Szabó Lajos ladikja 40 mm gyü­
mölcsösei Tőm ősről. Liptay János m. h. 80 mm. gyümölcs­
csel és 2 mm. burgonyával Tótfaluból. Grüt János dsreg-



lyéje 86 mm. zöldséggel Óbudáról. GerstlMor m. h. 1460 
mm. búza és 160 mm. zabbal Dunaföldvariol. heumann 
Mór m. h. ICO mm. gyümölcs és 8 hectoliter borral Szent- 
Endréről.

Kivonat a hivatalos lap október 2-ik számából.
Árverések a fővárosban Tókey Aloisia 2200 frtia 

b. ingatl I—III. kér. jbságnál.
Árverések a vidéken. Fábián Gyula 2909 írtra b. 

ingatl. nov. 27. Szatmárnémetiben. Zarin Aron 1398 írtra 
b "ingatl. okt. 4. Mehalán. llyés Ferenczné 7509 írtra b. 
ingatl. nov. 18. Kis-Nemény. Fábián Gyula 5121 írtra b. 
ingatl. nov. 28 Nsgy-Zsadany. Újhelyi Matilt 5226 írttá 
b. ingatl. nov. 12. Kozsány. Demjén Istvánné 48000 írtra 
b. ingatl. okt. 23. Tasnádon. Novák Zsivánné 1470 írtra 
b ingatl. okt. 12. X'erseczen Bocz Jánosné 1465 írtra b. 
ingatl. nov. 3 M,-Vásárhely. Zudor Farkas 1630 írtra b.\
Ingatl. okt. 22 Tordán. Aubermann János 10,272 írtra b.
ingatl. nov. 16. Csanád. Xagyolajós Mária 1750 írtra b
ingatl. okt. 9 Szeged. Neuman Aurel 9200 írtra b. ingatl. 
nov. 9. Temesvár Nagy ideondra 10139 írtra b. iugatl. 
okt. 10. Szakolczán. Mizsen János 15)0 frt-a b. ingatl. 
nov. 12. öcsény. Bolgyiu Péter 8689 írtra b ingatl. okt. 
Déván. Dudás György 1223 írtra b. ingatl 27 Tesmagon. 
Szajkó János 2044 írtra b. ingatl. okt. 17. Szálkán. Milics 
János 1400 írtra b. ingatl. okt. 16. Battán.

Csőd. D. a.. König Győrött és Bécsben.
Pályázatok. Fogalmazó gyakornoki állomásra a 

posta igazgatóságnál Nagyváradon. Pénzügyi titkár és hi- 
vatalfónöki állomás, az illeték kiszabási hivatalnál Eger­
ben. Három postahivatali gyakornoki állomásra, a nagyvá­
radi posta igazgatósági kerületben. Három (3) rendes ille­
tőleg segédtanítói állomásra a Gizella nevű munkás árva­
házban. a Zólyom-Jipcsei várban. Csavargőzös vállalat bér­
beadása Budapesten. Postamesteri állomásra Herczeglakon. 
Szülésznői állomásra, Rézbányán.

Kalauz.
Miniszterelnökség Bndavár, gróf Sándor-palota 

Hiv. fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság­

tér 123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10— 2-ig minden­
kor elöleges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház Hív. fo- 
, szerdán 5—6 óráig.

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 
124. sz. Elfogadás, szerdán d. u. 5—6 óráig.

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten 
Ferencz József-tér Nákó-féle házban. Hiv. fogadás, szom- 
baton d. e. 9—10 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest4 tiikör-utcza 1. zs 
Hiv. fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

IgazságUgyminiszterium Pest, Deák-utcza 14. sz. 
hivatalos” fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A kis lotto húzása :
Brünn 82 22 66 65 66

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Nyílt-tér.

Az igazságszolgáltatás érdekében.
Gyakoriak és hangosak a panaszok a budapesti VI 

és VII. kér. kir. járásbíróság ügymenetének lassúsága miatt, 
minek okát egyesegyedül csak a bíróság vezetésében ke 
keresnünk, ha tekintjük, hogy ezen bíróság ügymeneté az 
előbbi járásbiró vezetése alatt ugyanazon erők mellet, pon­
tosság és gyorsaságban valamennyi fővárosi jarasbirosago 
megelőzte, inig jelenleg Hűvös Károly ur demoralizáló ve­
zetése alatt minden tekintetben mélyen hanyatlott, a ja- 
rásbiró ur működése al:g terjed icvább a munka 
sánál, de úgy látszik, hogy épen ezen kiosztás az, meiy 
itt a bajok kutforrásának tekimendö. LeheteTlen első pil­
lanatra észre nem venni, hogy ezen bíróság érdemleges 
teendőit kizáró ag két ügybuzgó aljárasbiro teljesíti, a kik 
azonban erejük és egészségük töláldozasavai sem kepesek 
az egyensúlyt helyreállítani, míg a járásbiró ur zavarhat- 
lan kényelemmel engedi át gömbölyű, termetét a semmit- 
tevésnek és a ini ideje ezen felül marad, azt öblös pipái­
nak szenteli. S valljon mily csodaszerekkel élhet ezen de­
rék ember, midőn az évi kimutatásra kerül a sor ? Annak 
is nyomára jöttünk. Magához veszi egész éven át azon ke­
reseteket, a melyek vidéki alperesek ellen vannak megin­

dítva. az alperesek nem jelennek meg es a, gys 
kitölti a makacsság! blanquetát, a Jar;l.^,ir0 ?rP“' P
szó mellett alárántja nevét, ennyiből áll a tarsy •. .
a referáda? A járásbiró ur magara signal vala 7
érkező kézbesítési vevényt, a gyakornok, rairja, , , vílá- 
tárba teendő, s következik az alairas, mint en - "
gos, hogy ily módon a járásbiró ur legtöbb iteletet es 
legtöbb elintézett számot mutat ki eT®nhnh’ 4 ’ k ß7 
valamit dolgozott volna. Hogy ily módon birótarsa nak ki­
mutatását megrövidíti, az enr-zek baja, ve géz >
mit belőle mi levonni akarunk az, hogy , , _ . ?
perek négy bíró helyett kettőnek vannak y .
es minthogy ilyenekből naponkint átlag kettőnél háromnál 
többet érdemileg elintézni lehetetlenség, igen természetes, 
hogy az egy-egy napra kitűzött 14 1-z Per k ú g- 
nagyobb rész mindig elhalasztóik és ez az oka. hogy va 
nak sommás perek, a melyek évek hosszú során be nem 
fejeztethetnek ; ez az oka, hogy a VI. es Vll. kerületi já­
rásbíróságnál az ügymenet az elvarhatlanságig assu.

Jóf tudjuk, hogy felszólalásunkat, ha mindenütt, de 
illetékes helyen nem fogják meghallani; am ha mar nincs 
segítség, legalább lássa a magas adókat fizető Közönség, 
hogy az ország legnagyobb kerületében milyen kezekre van 
bízva a járásbíróság vezetése. 1 o ö 6 e n.

A „Magyar Lexikon“
I-ső kötetéhez igen díszes bekötési táblák kaphatók Hir- 
hftger Károly a m tud. Akadémia könyvkötőjénél 

Budapesten, (akadémia bérhaz.) .
mr Ugv szintén mindc-n könyvárusnál is'5*1 

DiszeTantik modorban készítve bőrhát es sarkokkal vászon­
nál borítva, darabja • •. • • , ; , .

valódi angol vászon borítékkal díszes aranyózassal es fe- 
kete nyomással vörös vagy chamois színben, dbja 45 ki.

MF- » bekötés ezen táblákba minden vidéki könyv­
kötő által is igen könnyen eszközölhető, és ezáltal minden­
kinek meg van adva a mód, folytatólag, egyenlően szép, es 
olcsó kötésekkel gazdagítani könyvtarat.

Ezen valóban csinos és olcsó bekötési! táblákat, a 
„Magyar Lexikon44 t. előfizetőinek csakis melegen ajánl­
hatjuk.

Megrendeléseket utánvétellel is elfogad.

ABAFT ALAJOS
éltszerhereskedése

Budapest, kecskemóti-utcza 8. szám.
Fölvállal mindennemű ékszer, arany, ezüst és óra 

javítását. Vesz és cserél töredék aranyat, ezüstöt, drága 
köveket és órákat a legmagasabb árakon. Fölvállal érezbe 
vagy kőbe vésést, név, betű, monogramm vagy ezimeralak- 
ban. — Vidéki megrendeléseket utánvétel mellett a leg­
pontosabban teljesít.

Közvetlen forrásból
salon-garniturftk a legnagyobb választékban, lelki- 
ismeretesen dolgozva kaphatók üzletemben ; az árak, mi­
vel magam vagyok a készítőjük, a lehető legolcsóbbak, és 
vevőim által megrendelt munkában lévők mindig megte­
kinthetők. Műtermem a vüezi boulevard 61. szá­
mon van, szemben a templommal.

Tisztelettel
Karner József, kárpitosmester.

ZE3ia.d.a,pesti szlnla-polr.

Csütörtök, október 3-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Első Ferencz József kir ,lyunk névnapjának előestéjén, 

a néötér teljes, ünnepélyes kivilágítása mellett:

Ilka és a huszár-toborzó.
Eredeti opera 3 felvonásban. — Személyek :

Az opera után

Copféba. az iivegszemü hölgy.
Ballet 2 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
ÖOLDOSNÉ LUIZA asszony mint vendég

Kisasszony feleségem.
Operette 3 felvonásban. -- Személyek:

Palaméd Együd Petersop Tihanyi
Hannibal Solymosi Marzsolén Soldosné
Frikkel Kápolnai ; Avelin Sziklai f-

Kezdete 7 órakor.

Vixáliár, és időjárás.

xii.

Podagrássy
Bátor
Ilka

Kőszeghy
Odry
Nádayné

István
Miska
Zita

Paulai
Zajonghy
Saxlehncr

1 Októ
be

r ||

Nérsíítíst
M éter

0
fölött 1 glatt

Váítosik:

2 Budapesten 3 56 apadt
2 Pozsonyban 3 20
2 M.-Szigeteo 0.81
2 Szaimárou . 0 72
2 Tokajban 0 86 áradt
2 Szolnokon . 0 63 apadt
2 Szegeden . - . 1.61
1 Aradon 0 08
1 Nagy-Beesketektu 0 55

30 Bez,dánnál 2.32
30 Verbászon 1.80
30 Eszéken . , 3.39
30 Barcson .... 4 3) áradt
— Mi trovitzo n . . — _
— Zimonyban . . —

2 Sziszeken 6 50 apadt
2 0-0nvr.vií^ 318 — áradt

felhős

köd
esős

felhős

szarsz
száraz
száraz

köd

esős
köd

XEDETESE

Ae ff 111! SZŐNYEGEKm ^Uf éÜi JÜl aÍSÍ llS fiT Megrendelések p

Dorottya-utcza 2. sz. az ..Északcsillaghoz6- BudBpOSt, bécsi-utcza 5. sz. a Kristóf-tér sarkán.

takarók, fii^önyök ós biitorezövetek, 
■y Legnagyobb választék, — legújabb minták, — legolcsóbb árak

pontosan teljesittetnek. Árjegyzékek bérmeníve.

Régibb mintájú szőnyegek, bútorszövetek és maradékok különösen olcsón.
•l'31'WaBI9V?U«,**lSR» '■

Kitűnő nevelőnők
magyar és némethoni mindenféle felekezeti!, tudo­
mány, nyelvek és zene képzettséggel.

IP Társalgónak, -fn 
09~ Angolnők, “9Q 

í]0F~ Franezianők, 'Mű
éezaknémet és magyar okleveles

Tanítónők és gyermek kertésznők, TKä
német, magyar és franczia

Bonneob, m 
Nevelők,

azonnali alkalmazást keresnek.
FoVűtn” I- nemzetközi központi iskola ügynöksége 

,,röM3lC által, Bndapest, Károly-körut 7. sz.

Ertesitvények díjmentesen.

Kies te irat
gyógyittatott.

Legújabb elism edények,
A Hoff János-féle cs. k. udvari maláta- 
késziímény-gyár Bécs, Bräunerstrasse 8.

Miután 3 éves üdült gyomor katharrhn- 
som a Hoff Janos-féle maláta-egészségi sör 
használata által feltűnő módon enyhülni kezd : 
e cnrát tovább folytatandó, kérek még 16 pa- 
laczk sört és két zacskö kék papirosban lévő 
melleznkorkát ntánvét mellett küldeni.

Sóvar, 1878. évi julius 13. tisztelettel
Ráthonyi Balázs,

magyar királyi sóhivatali tiszt.

Az első tiz palaczk maláta-egészségi sör elfogyasztása után 
el nem mulaszthatom kijelenteni azt, hogy leányom betegsége 
után nemcsak tökéletesen visszanyerte előbbi életerejét és egész­
ségét, de a köhögésen is már némi javulás észlelhető.

Ennélfogva tehát további folytatására kérek még tiz pa- 
laczkot az előbb említett sörből, melyet minden labbadoző beteg­
nek üdítő szerül legmelegebben ajánlhatom

Bndapest, augusztus hó 7. 1878.
Miknla Ignácz,

kávés
soroksári-nteza 30. szám.

Árak:
Maláta-kivonatu egészségi sb"r 1 palaczk 60 kr, 11 pal. 6 

írt, 28 pal. 15 írt, 68 pal. 30 frt Maláta-csokoládé I. */, kilo 2 frt 
40 kr. */, kilo ‘1.30, */, kilo 70 kr II. */, kilo 1.60, 14 kilo 90 
kr, ’/, 60 kr, III. 1 s kilo I frt, ’/, kilo 60 kr, •/„ 35 kr. — Ma- 
láta-eznkorkák 1 zacskó 60.30 es 15 k-on. Gyermek-tápmalá- 
tallszt 1 frt — Sűrített maláta-kivonat 1 üvegesei frt,vagy 
60 kr is. — Egy kész maláta-filrdo 80 kr. — Maláta-szap­
pan 80, 60. 40 és 20 kron.

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő árleengedés. A csoma­
golás legolcsóbban számittatik.

Hoff János fiókja:
BUDAPESTEN, kalap-ntrza ÍO. szám.

Iliiéi raiütMes$éEestoHM,
vaLmint más vidéki kereskedők és bármely 
állásn egyénék is, minden pénzbeli kiadás nélkül 
jövedelmező tisztességes keresetet nyer­
hetnek. ,

Ajánlatok „Nr. £55 u jegy alatt Haasenstem es Vog- 
lerhez intézendők Budapesten.

Az 1856 ik éviben alapított nagy

ZENE
j)zum Mozartéhoz

es
Bécs, Stad-t, Spieg-eig-asse e

Gazdagon felszerelt raktára az összes klasikus 
divatos zenemüveknek jegyzék szerint.

Legolcsóbb bérelhetés itteni és vidéki résztvevőknek. 
Programmok ingyen és bérmentve az intézetben.

Lakhelyiségek
számára

egyszerű és díszes
kiállításban.

Iskolák,
templomok

és
kórodák számára

Iroda helyiségek |
és 6

vasúti waggonok|
számára. i

Kályháiszabadalmazott 
mérsékelhető 

töltő és szellőztető
Az általános közkedveltség folytán, mely­

nek gyártmányaink folyton növekedő mérvben örvendenek, 
ama kedvező helyzetben vagyunk azoknál

jelentékeny ármérsékletet
hozhatni be, mit is ezennel a t, ez. közönség tudomására 
juttatunk.

Különösen Kosch Ferencz birodalmi tanácsos 
ur beolvasztási ezüstözési eljárása után különböző szí­
nekben arany és ezüsttel gazdagon díszített

salon-kályháinkra
figyelmeztetünk. Ezen színek izzó hőnél lettek beégetve s 
annálfogva a fűtés által változhatlanok.

A Meidinger-kályhák és háztartási eszközök gyára

Heim H.
Bécs. I. Hohenstraufengasse 15. 

Budapest, Mária-Valéria-utcza Thonet-udvar.
Áttekintések és árjegyzékek kívánatra ingyen és bér­

mentesen.

Mindennemű
gyári

és
szárítóhelyiségek

számára.

N övényházak
és

plnczészetek
számai a.

Lakosztályok
és

egész épületek
számára.

NOLL K. és társa
1870. év óta ejegyzett ezég

BéCS, Uisellastrasse Nr. 6. BÚCS,
ajánlják magukat

mindennemű állam- és ipar-értékpapirok, sorsjegyek, arany 
és ezüst pénzek legjutányosebb

eladására és bevásárlására
"Vidéki megrendelések posta fordultával teljesítet­

nek, valamint a \ 11-ik nagy kir. rnagy. államjótékonysági 
sorsjáték sorsjegyeire. — darabonként 2 fiijával, - mely­
nek húzása f. é. deezember 6-án leend

Blazincic János és fiai
cs. kir. udv. szállítók

Bécs. Neubau. Stiftgasse 31.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

STARK LIPOT Bndapest, SZERECSEN UTCZA
gyorssajtó monogramm nyomó-intézet és pecsét-gyár.

1100 látogató jegy fehér . . — 401 100] boríték hozzá monogrammal — 8 1 10 K/ sárga vagy szürke boríték 0! !
|ioo „ , színes . . — 5C 100 nyolczad levélpapír czéggel — 6 ! cz.eggel .................... 3 -1
100 „ ,, fehér vagy 100! boríték fehér czéggel . . ~ 6'it U-íJ negyed levéllap czéggel 4;-|

márványfényrzett — 60 100 nyolczad levélpapír bori- ! 10 „ levél czéggel . . 7 -1
100 látogató-jegy szín. nyomása — 80 1 tékkal küldünk elegáns I iOO r n fehéren vagy 1 j
100 eljegyzési kártya borítékkal — 90 ■ dobozban ..... — — í kékkel redőzve . . 8--
100 étkezési levél borítékkal 2 100 negyed levélpapír czéggel 1 ! . * () nyolczad levélpapír czéggel 1

1 elegáns doboz 50 angol le- 100' r leveibonlék sárga, 1 t 00 pecsétmark legfinom taju 2 3'!
vélpapirral és borítékkal 1 szürke, vagy kenderből 1 linomau fényezett sz.egeiif . j
monogrammal kicsiny 80 czéggel......................... — 5( pecsétnyomoval együtt .
kr, közép Irt 1, nagy frt ÍOOS számla ezéggei .... — 60; <->.^0 k 1 ll'í Áf) i," i"(á f j L, j f. -
1.20, egész nagy frt 1 50. 100| ‘evei vagy bőrnek nyomás i

100 nyolezad levélpapír szines j nélkül......................... ~ SOI 1000 negyedlap. iCOO sárga. >7 ,;rke
100 monogrammal .... — 80 1000. keuderboriték czéggel . . 2 Ml vagy kenderboritekkal czesnt i.

Vidéki megrendelések utánvét mellett és megbizhatőan teljesítet­
nek. Czimül elegendő Stärk Lipőt, Budapest, szerecsen-utcza 16. Hirdetésem e helyen minden vasárnap és csütörtökön jelenik meg, ée j 

. a szükséglet ideje; alkalmával kérem azt itt keresni.

egbizható ügynö’kök
(utazók vagy állandók)

jövedelmező foglalkozást yyerhetnek értékpapírjaink 
eladása által, melyek a vevőnek sokkal több garan- 
cziát és jelentékenyebb előnyt nyújtanak mint bármi 
más értékpapírok.

OsM-iear M-MM,
Budapest, Braun József, Gizella-tér 5.
Bank szakmába vágó megbízásokat legjutányosabban inté­

zünk el. ígérvényen minden húzáshoz. ___ ____

Kernreuter F. l"
Bécs, Hernals, Hauptstrasse 115.

a lóvonatu vasútvonalon.

Kerti és tüzifecskendök gömb 
szeleppel, tömlők, tűzoltó- 

szerelvények.
Kut-merőkészülékek

bármily mélységre és viztovábbi- 
tásra, építési akna-és trágyalészi- 
vattyuk, sör- és bormérő készülék, 
olaj- és borszeszszivattyuk stb.

mustrált árjegyzékek ingyen.

• gy igen kelendő áru- 
ezik elárusitására, min­
den kiadás nélkül, bár­
mely állású urak ke- 

■restetnek. Írásbeli kér- 
dezősködések B. K. 508 

alatt Hasenstein Voglerhez 
Béesbe intézendők.

nhd
L:

1878—79-iki téli-idény: kezdete október 1-én.

ITÁS Á li

Leány nevelfl-intézet.
Nevelő és tan-intézet magyar 

ezaládok leányai számára, kik a 
leglelkiismeretosebb nevelés és 
kiművelés mellett a magyar 
nyelv gondos ápolását kívánják.

Igazgatónő Thilo Amália, tu­
dományosan képzett és vizsgázott 
iskola-igazgatónő, neveléstan! ira­
tok szerzője és az ifjabb nőnem 
nevelés és tanitásáróli felolvasás 
tanítónője.

Nevelési és tanítási dij 500 
frt. — A tanfolyam kezdete ok­
tóber 10-én.

Till 1,0 A MÁÉI A
intézet-igazgatónő.

Bécs, I. Riemergasse Nr. 2.

HIRDETÉSEK
e lap részére,

felvétetnek

a kiadó hivatalban
(himző-utcza 1. sz. a.)

Fekvő gőzgépek
12, 16 és 18 lóerőre, 8 lóerejü helyi gőz- 
mozdoiiy, gőzkazánok, víztartók, íégszesz 
és vízvezetéki esővek, szijkerekek, közlő­
gépek és különféle gépalkatiészek, gjorsan és olcsón 
KOHN A. M.-nél Budapest, VI. mozsár-uteza 9. 
szám (aj.)

goooooooocooeoooooooeeeeoooowö

o Helyiség változtatás.
Van szerencsém köztudomásra hozni, miszerint raktáramat jelentékenyen 

egnagvtva az

1®" uj bécsi-utcza 6. szám alá
tettem át. Ezen raktáramban nagy választékban kaphatók, mindennemű fa-
arany keresek és öltöző tükrök, konsol-, virág- és öltöző 
asztalok, arany- és fakereiek, képek, asztal- és függő-lám­
pák, bronzcsillárok,, órák, kárpitozott ülőbníoroit, és az
összes tárgyak részlet fizetésre adatnak el. Tisztelettel

Graner Károly,
Budapest, V. ujj bécsi-utcza 6.

®oo®qogüooooooggoooqbsooqoooö

o
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Sir-lámpák
legnagyobb vá­
lasztékban kü- 
lömböző alak­
ban 4—40frtig
Kutsch era 

György
bádogos saját 

készítményeivel 
felszerelt raktá­
rában , arany- 
kéz-utoza 6. sz. 
a ..Vadászkürt 
szálloda“ átel- 
lenénében és a 
nemzeti szállo­
da mellett kap- 

hatók.
Elárusítók mér­
sékelt árleen­
gedést nyernek.

a,z iskolát látogató gyermekek és
olyan személyeknek (urak és hölgyek) kik az iskola látogatásból már inöttei

Tanítás házon kívül.

Tantárgy ak:
,1. Német helyesírás. 2. Irálvtan. 3. Könyvvezetés. 4. Világföldrajz. 5. Fran­

czia nyelv. 6. Latin nyelv. 7. Világtörténelem. 8. Költészettan. 9. Irodalom történet. 
10. Reál-tudományok. 11. Gymnasiumi-tudományok. 12. Magasb rendű tantárgyak 
szavallattan és tdöadástan, illemtan, valamint íüvészet. állattan, állat-boncztan, össze­
hasonlító boneztan, hittudomány és földisme, csillagászat stb. stb.“

A tanítás beosztása:
I. Magán-tanítás és ismétlés, mindkét nembeli gyermekek 

számára (tiz óven felül);
II. Magán-tanitás tanulóknak;
III. Magán-tanitás, az iskola látogatásból kinőtt inak és 

hölgyek részére;
IV. Pariorce-tanitás: a) könyvvezetést három hónap alatt;

b) franczia nyelvet hat hónap alatt;
c) latin nyelvet tizenkét hónap alatt;
d) dramatika tanítása kiváló hölgyeknél, a tanfo­

lyam bat hónap.
T‘szf-ességes családok gyermekei, kik Magyarországban vagy a 

külföldön laknak, megbízható személyiségek ajánlatára, egész ellátásra (Pension) 
felvétetnek.

. Isásbeli és szóbeli jelentkezések tanulók és felnőttek részéről, az alólirottlaká­
sán vvienstrasse Nr. 93. naponként, reggel 7—9 óra és délben 12—3 óra között fo­
gadtatnak.

JProg'raorcirci.ols: ingyen

Bécs, Wienstrasse 93, Msr Théodore Preuss.
-_^___(Ltánnyomat nem dijaztatik.)

Professeur priv. ponr tons les études universels, 
Lítéreteur, etc. ete. etc.

1Itt a szüret
Ehhez a legolcsóbb, legczélszerübb és legjobb asztalnemüek

egyedül

SCHILLER L. raktáraiban
Székesfehérvárott kaphatók:

,,nm ,, , , , helyett csak
HUGO db finom csemege savolos szalvéta .... -.25 —.10
® db legfinomabb színes damaszt szalvéta (szüretre! j .’ — 65 —/5

.. V* nagyig- színes savolos abrosz " . 1.15 —.58
finom színes damaszt abrosz' . '. . 1.75 -.83
tiszta fehér finom damaszt abrosz . . 1.90 --.95
tiszta fehér linóm virágos damaszt abrosz . 2.50 110
legfinomabb színes damaszt abrosz (vöröz sziu 20 
krral feljebb)
legfinomabb fehér damaszt abrosz

250 db 7/, 
380 db 8/ 
280 db 8/ 
500 db %

legfinomabb szines damaszt abrosz

1.15
1.95 
2.55 
2.05
2.95 
1.45 
1.65 
1.40 
1.81

kr 
kr

uv’ví118*' eS^szen hosszú szüretelő mclleskötény . csak 40 kr
lóbb ezer mtr legfinomabb kék festet szatén a legújabb minták, rőfe csak 22 kr

A f”ní elősorolt ezikkek oly nagy mennyiségben vannak nálam, hogy a nagyon 
videKi vevőimet a legpontosabban és leggyorsabban kiszolgálhatom, az eláriisitás csak

Kiváló tisztelettel

190 db 12/
190 db «V 
159 db I*/,
125 db ‘6it 

Va dtz. fehér sávolos szalvéta 
’/2 11 finom fehér damaszt szalvéta 
*/* ” legjobb minőségű sávolos törülköző szüretre 
/« legfinomabb törülköző

2.16 
3 95 
5.80 
4.70 
6.55 
2)90 
3.50 
2 80 
3.30

ytöbb ezer db kész szüretelő kék festet melleskölény gyermekeknek csak 25 
■ vOMe I- » n n nagyobb „ „ n csak 30

t.
8 hétig tart.

SCHILLER L. Sz.-Fehérvár

Eid
Vidékre postá

Egy évre . 
Felévre . -
Negyedév«
Egy bóra

Egy sd
Hirdetési dij 

szeri i.irdetése 
B ó 1 y e g d i j| 

lön 30 kr.
Nyi Ittér: Ől

Bu
Szegény! 

koznak arró| 
niszteriuma
vagy csak ki 
menti majori 
toltunk, hogj 
jelentőséggelj 
mindenféle 
meg a drágl 
a helyzet kél 
minden konf 
Mert itt vaii 
óriási d ej 
két sajtolt la 
törvényes j 
gasabb regi! 
vósabb exca 
retlenül kezj 
pénz, nagyd 
pénzt lehetel 
feladat rnárl 

Itt térd 
Széli Kálmál 
Bizony Szí 
pénzügyink 
kodnia, és 
legjobbnak 
áldástalan 
Andrássy 
megy ambrl 
zel áll, hot 
vívja ki, hl 
hiányán ! y 
Andrássy 
minden 
ambroziás 
fürtök befe| 
hogy kézi 
ar an y n 
heti rá grd 
máut, hogj 
nincs kom| 
mégis kői 
lemondásálj

így f
hogy.e lei 
hét és eg4 
után a Tis 
hát mily 
vonulásbad 
és erköld 
szédelgők, I 
végire jut] 
kétségtelen 
összemorz 
és megfed 
sabb“ kül 
esetben ni 
magyar 
nem szók 
lalat elleni 
nemzet 
szólaltak 
bői, melyl 
alapulnak| 
pénzügyi 
állami 
oldalát ei 
ama köl 
melyekkel 
eljutó ttui

NAGY SZŐNYEG-ELADÁS
Váczi-utcza 4—6. sz. Hugmayer-féle ház, a zsibárus utczának átellenében.

Mindenféle szőnyegek, ágy-, asztal és flaneltakarők, lábfödök, 
angorabörök és függönyök a legolcsóbb áron kaphatok. 

Megrendelések pontosan teljesítettnek. Árjegyzékek htrmentve.
Czim: Szőnyeg-gyüri-ralttár, Budapest, vüezi-üteza 4—6. sz.

tz„

met veszte 
mek elttin'

„Szil
Ide oda fo
ezen álom
egy hangi
sem látszol

„A 1
lovász.

A to 
felkeltem
át . . .

Ä
rótt ablak
nyöket.

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában, Károly-kaszárnya (rostély-uteza 3. szám.)

„Imi 
Pirmine. 

-Eg|
Félrehuzti 
dékeit esi 

-Ini 
Lindamirj 
volna,

nyom, ezl

tóit hang

találják, 
telt pohal 
nő ólomíj

röviden.
.FI


